

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. november 29.

bb 1. három szolgáltató ház épül a 12. kerület hegyvidékein

i hi/gg szb zs

1965. november 29.

a 12. kerületi tanács a következő években mintegy huszmillió forint költséggel három szövetkezeti szolgáltató-házat létesít a hegyvidéki körzetekben. a zugligeti ut 6. szám alatt és a normafa ut 1. szájm alatt felépülő egységekben a többi között mérték utáni cipőkészítő és javító üzlet, fodrászat, kozmetika, háztartási kisgépjavitó részleg kap helyet. a harmadik szolgáltatóházat a lékai jános téren rendezik be, itt az előbbieken kívül férfi és női kötöttárúk mérték utáni készítésére is felvesznek rendelést, továbbá alkoholmentes cukrászda és eszpresszó nyílik. /mti/

bb 2. karácsonyi ajándék-bérlet öt zeneakadémiai hangversenyre

i ol/gk szb sr

1965. november 29.

az országos filharmónia új kezdeményezésre az idén első ízben hangversenybérlettel is kedveskedhetnek az ünnepekre zenekedvelő hozzátartozóiknak, barátaiknak az ajándékozók.

/folyt.köv./

-1-



BB 2. /karácsonyi ajándék-bérlet... 1. folyt./- szb

az öt zeneakadémiai hangversenyre szóló „karácsonyi ajándék-bérlet”, első koncertjét január 5-én rendezik. az öt koncert mindegyike színvonalas szórakozást nyújt, mindegyiknek megvan a maga külön érdekessége. két alkalommal ferencsik jános vezényli az állami hangversenyzenekart, amely az első esetben a nagyszerű nyugat-németországi, a második pedig az angliai turné műsorát adja elő. a sorozat egy másik előadásán három tehetséges fiatal hangszeres művész szerepel egy hangverseny keretében: sirckay zsuzsa zongoraművész, kovács lóránt, az idei budapesti nemzetközi fuvolaverseny győztese és perényi miklós, az 1963. évi pablo casais gondokaverseny díjnyertese. a zenekart a legfiatalabb nazi karmester generáció egyik képviselője, oberfrank géza vezényli. a karácsonyi ajándék-bérlet tulajdonosai a debreceni kodály-kórus és a debreceni mív filharmonikusok előadásában gulyás györgy vezényletével hallhatják händel: judas makkabeus című oratóriumát, míg a karóhangversenyen honcger karácsonyi kantátájának magyarországi bemutatója és orff: carmina burana című műve szerepel egy műsorban. a koncerten forrai miklós vezényli az állami hangversenyzenekart és a budapesti kórust.

a bérletet december 1-től árúsítják az országos filharmonia jegypénztárai. a vásárlók a sorozat jegyeit tetszetős karácsonyi üdvözlőkártya kíséretében kapják kézhez, amely ritékban továbbítható a megajándékozott címére. gondoltak az ajándékozók tapitatára is: a bérlet árát ezuttal nem tüntetik fel az üdvözlőkártyán. /mti/

bb 3. kiránduló-erdő pesterzsébeten

vid gö/tm szb ká

1965. november 29.

tervek készültek a budapestiek három legkedveltebb kirándulóhelyének, a hüvösvölgyi nagyrétnek, a jánoshegynek és a ságvári ligetnek „tehermentesítésére”, eszerint a budai erdőgazdaság dolgozói pesterzsébet, pestlőrinc, rákoskeresztúr és újpest határában kiránduló-erdőket létesítenek. pesterzsébeten, a gubacsi pusztán már megkezdtek a munkát. felújítják a csaknem 50 holdas erdőt és 15 hold új telepítéssel növelik területét. hozzáláttak a mintegy 1100 méter hosszú sétaut-hálózat kiépítéséhez is. a lőrinci, a rákoskeresztúri és az újpesti kiránduló-erdők kialakítására a következő években kerül sor. /mti/

-2-

me

bb.4. egészségügyi felvilágosítás az orvosi rendelőkben - mag-nószalagról

i hi/tné/k zs

1965. november 29.

a vii. körületben a körzeti és üzemi rendelőkben várakozó betegeknek magnetofonszalagról ismeretterjesztő előadásokat tartanak a korszerű táplálkozásról, a helyes öltözködésről, az alkoholizmus és a dohányzás ártalmairól, a tbc elleni küzdelemről. /mti/

.-

bb. 5. hattyuk a győri vizeken

vid ká /sk /k -cz

1965. november 29.

györött a duna és az iparcsatorna találkozásánál sok nézője akadt a víz fölkrén uszkáló hét hófehér hattyúnak. a szakemberek szerint a hattyuk a csehszlovákiai tavakról érkeztek ide. valószínűleg csak néhány napig tartózkodnak a győri vizeken, majd folytatják vándorútjukat. /mti/

.-

bb. 6. házi feladat : irodalmi folyóiratok olvasása - pedagógiai kísérletek az irodalom és a nyelvtan - oktatás módszereinek fejlesztésére

i vt/tm /k -cz

1965. november 29.

az oktatás korszerűsítését célzó pedagógiai kísérletekről tájékoztatták az mti munkatársát az országos pedagógiai intézetben és a művelődésügyi minisztériumban.

elmondották, hogy az idén már a középiskolák minden osztályában néhány órát a mai magyar élő irodalom tanulmányozására fordítanak a diákok, s az első évfolyamokon kötelezőek a mai irodalommal foglalkozó órák. kísérletképpen a gyerekek házfeladatként kapják, hogy a különféle lapokat, irodalmi folyóiratokat tanulmányozzák. a következő órán azután az olvasottakat - köztük egy - egy mű kritikáját is - megvitatják, elemzik. az új módszernek máris sikere van a diákok és a pedagógusok körében.

/folyt. köv./

-3-

me

bb. 6. házi feladat : irodalmi.... 1. folyt /k

ugyancsak kísérletképpen a gimnáziumok első osztályaiban használt magyar nyelv tankönyvhöz olyan munkafüzetet kaptak a tanulók, amely a programozott oktatásra készíti elő őket. a füzet ugyanis kisebb részekre bontja fel - mint - egy programozza - az anyagot. annak a tanulónak, aki bizonyos anyagrészt nem ért, vissza kell térnie az előző feladatokra. s csak akkor haladhat tovább, ha azokat már minden részletükben megértette. a kísérlet célja annak megállapítása, hogy az első osztályos magyar nyelvtanból milyen anyagrészek taníthatók programozott eljárással könnyebben, hatékonyabban. /mti /

bb. 7. százezer szál szegfű debrecenből

vid ká/tr /k -cz

1965. november 29.

tavasszal koppenhágából ötezer szegfűdugvány érkezett debrecenbe, a kertészeti vállalat részére. ezzel és a régi állománnyal huszezer töves szegfűtelepet alakítottak ki. szeptember végén kezdték meg a szedést, s azóta sokezer szál illatos virág került ki az üvegházakból. májusig folyamatosan százezer szál szegfűt adnak át a virágboltoknak. a legdivatosabb szín a piros és a fehér, legkevésbé a rózsaszínű virágot keresik. / mti /

bb. 8. mit láthatunk az év utolsó hónapjában a fővárosi operettszínházban ? - karácsonyi és szilveszteri program

i s/gk /k la

1965. november 29.

a fővárosi operettszínház decemberi műsorán a társulat hat sikeres repertoárdarabja szerepel. a művészek az év utolsó hónapjában harminc estén rendeznek előadást a nagymező utcai színház épületében, öt alkalommal pedig vasárnap, illetve szombat délután is megnyitják kapuikat a közönség előtt. legújabb darabjukat, az alig egy hete bemutatott mai tárgyú operettet, a „hotel amerika”, - t tizenháromszor láthatják a nézők. honthy hanna címszereplésével hatszor játsszák csiky gergely háromfelvonásos vígjátékát, a „nagymamá”, - t. hét előadást tartanak decemberben a „bál a savoyban”, című operettből, s ezenkívül a „jó éjt, bessy!”, című musicalt háromszor, a „riviérát”, - t hatszor, a „csárdáskirálynő”, - t pedig négyszer játsszák. /folyt. köv. /

bb. 8. mit láthatunk az év utolsó.... folyt ./k

karácsonykor és szilveszterkor változatos programmal várják az operett barátait. a két karácsonyi ünnepen négy előadást rendeznek. december 25-én, szombat délután a hotel amerika című zenés játék szerepel a műsoron lehoczky zsuzsával, galambos erzsivel és hadics lászlóval a főszerepekben. este a „riviéra”, című operettet adják elő. karácsony második napján, vasárnap délután a a nagy-sikerű „csárdáskirálynő”, - t, este pedig galambos erzsivel a címszerepben a „jó éjt, bessy!”, című musicalt láthatják a nézők. az év utolsó napján, szilveszter este a „hotel amerika”, előadásával pucszatják a társulat művészei az óévet. /mti /

bb. 9. faültetés darukkal

vid hné ká /k -cz

1965. november 29.

örögedik, pusztul a híres debreceni nagyerdő fa-állománya. esztendők óta gyógyítják a megmenthető tölgyeket, s egyúttal megkezdődött a tervszerű pótlás, az új telepítés is. a nagyerdő legszebb részein a kipusztult faóriások helyébe nyolc - tiz éves fiatal fákat ültetnek. a kertészeti vállalat faiskoláiból daruskocsik emelik ki többmázsás „föld - labdával”, egyúttal a fákat és ültetik végleges helyükre a nagyerdőbe. /mti /

-.-

-5-

bb 10. nagyértékű ujitások - új ifjúsági brigádok százai - jelentés az üzemek fiataljainak termelési akcióiról

i di/gg/m/zs

1965. november 29.

országszerte jól kamatozik az ifjómunkások és a fiatal műszakiak segítőkészsége, - jelentik a megyei kizsbizottságok, amelyek az ifjúsági szövetség 6. kongresszusa után kibontakozott ifjúsági munka akciók eredményeit vették számba. a kizsisták az üzemek nagy többségében derekasan kivették részüket az mszmp központi bizottsága decemberi határozatainak végrehajtásából, s nagy felálékonytsággal segítették a termelékenység növelését, az önköltség csökkentését, a határidők megrövidítését, az új eljárások kidolgozását és elterjesztését.

A különböző feladatok megoldásáért végzett munkában új lendületet kapott az ifjúsági brigádok versenymozgalma. borsod megyében ma már csaknem 1200 ifjúsági munkacsoport 12.000 tagja vettélkedik a jobb eredményekért, s többségük - 84. százalékuk - a kitüntetett szocialista cím elnyerésére vállalkozott. fejér megyében 88 ifjúsági brigád alakult az elmúlt hónapokban, legtöbbszörük máris sokszorosán rászolgált az üzemek vezetőinek elismerésére. a dunai vasmű meleghengerművében a puskás tivadar brigád tagjai például 470.000 forint értékű import-anyagot takarítottak meg munkájukkal. szabolcs megyében, ahol 260 ifjúsági munkacsoportot tartanak számon, 200 közösség tagjai küzdenek ezekben a napokban is a szocialista cím elnyeréséért.

Jó eredményeket értek el a fiatal műszakiak is. tolna megyében, ahol hét nagyüzemben alakult meg eddig a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsa, huszmillió forintot hoztak a népgazdaság „konyhájára”, az ifju szakemberek ujitásai, ésszerűsítései. budapesten a ganz-mávasz társadalmi tervező irodájának tagjai több mint kétezer órát dolgoztak szabadidejükben és négymillió forint értékű beruházás dokumentációját készítették el. érdekes új kezdeményezés bontakozott ki fejér megyében a pusztavámi szénbányánál: azok a fiatal szakemberek, akik már kétszer elnyerték a kiváló ifju mérnök, illetve technikus címet, harmadszorra a „szocialista munka ifju mérnöke, technikus”, címet kapják meg.

rangos helyet kapott a fiatalok termelési akcióiban az anyag-takarékosság is. békés megyében például tízmillió forintos értéket kutattak fel és mentettek meg az „ifjúsági radar”, mozgalom részvevői. a váci forte gyárban több mint hatvanezer dollár értékű, ugynevezett ezüsthalmu mosását végezték el a fiatalok. a soproni zárgyárban az egyik ifjúsági brigád tagjai 14.000 dollár értékű importanyagot takarítottak meg. fejér megyében az ifju szakemberek hat hónap alatt benyújtott és elfogadott 327 ujitása kilenc és félmillió forinttal gyarapította a kizsisták takarékosági számláját.

/folyt.köv./

8.09/m

8.18. L. L.

- 6 -

bb 10. /nagyértékű ... 1. folyt./ m

tovább bővült a különböző feladatok megoldása felett vállalat ifjúsági vednökségek köre. zala megyében a korábbi 64 helyett az idén már 121 különböző munka elvégzését, összesen 24 millió forint értékű gép, berendezés, épület elkészítését szavatolták a fiatalok. bács megyében a kiskunfélegyházi vegyipari gépgyár ifjúsági munkásai arra vállaltak kötelezettséget, hogy 1966 december 31-ig helyett január 31-ig befejezik a borsodi vegyikombinát részére készített berendezések egy csoportját. borsod megyében az új nitrogén műtrágya üzem 18 millió forint értékű felszerelésének és épületének átadására, az eredeti határidők megrövidítésére kötöttek szocialista szerződéseket a fiatalok. heves megyében a gyöngyösi máv kitérőgyárban a földrengéstől sújtott szkopje megrendelésére, az ifju kommunisták vednökségével, soronkívül végezték el különböző vasuti kitérők gyártását. /mti/

bb 11. szakirodalmi tanácsadó szolgálat az országos műszaki könyvtárban

i áe/tné/m/sr

1965. november 29.

az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ a jövőben fokozottabb segítséget nyújt olvasóinak a nagymennyiségű, rohamosan növekvő külföldi és magyar szakirodalomban való eligazodáshoz. számos, a műszaki irodalmat ismertető tájékoztató kiadványa és információs szolgálata mellett külön tanácsadó inspekciót szervez kizárólag azzal a feladattal, hogy az egyes tárgykörök publikációiról gyors tájékoztatást adjanak az érdeklődőknek. egyelőre négy témakörben: gépészeti, üzemszervezési, vegyipari és elektro- illetve híradástechnikai szakmában tartanak tanácsadó szolgálatot, amelyet hétfő, kedd, szerda és csütörtöki napokon, 17-21 óra között vehetnek igénybe az érdeklődők, ebben az időpontban az egyes szakágazatok irodalmának legjobb ismerői állnak az olvasók rendelkezésére. /mti/

bb 12. három százalékkal egyenletesebben dolgoznak, nem lesz évvégi hajrá az autó- és traktoriparban

i st/sk/m/vg

1965. november 29.

az autó- és traktoripari üzemeknek eddig még egyetlen évben sem sikerült elkerülniük a negyedévi és évvégi rohammunkát. az éves terv 27-28 százaléka rendszerint az utolsó negyedévre, a negyedévi feladatoknak pedig 37-38 százaléka az utolsó hónapra maradt. a hajrában számolatlanul vették igénybe a túlórákat, s a minőség rovására gyakran napok alatt pótolnak több netes elmaradást.

/folyt.köv.

8.48/-n

-7-

L

bb 12. /három ... 1. folyt./ m

az idén sokat javult a helyzet, a folyamatos alkatrész-utánpótlást a forgácsológépek második és harmadik műszakjának bevezetésével közelebb vitték a megoldáshoz. a legfontosabb alapanyagokat gyártó üzemekkel külön megállapodásokat kötöttek a szállítás gyorsítására. az autó- és traktoripar az év első három negyedében három százalékkal egyenletesebben dolgozott, mint tavaly, s egész évi tervének 76 százalékat teljesítette. a fennmaradó 24 százalék már nem okoz különösebb nehézséget, s így az idén minden jel szerint elmarad az évvégi rohamunka.

a mostani eredményeket/tartósítani, sőt tovább javítani akarják, mert a következő években a nagymértékben növekedő termelés miatt még fontosabb lesz az egyenletes munka, mint eddig. a harmadik ötéves tervidőszakban a termelés több mint 2,5-szeresére növekszik, ezen belül az exportot a jelenleginek 335 százaléka-ra fokozzák. 1970-ben 7000 autóbust, 4150 tehergépkocsit, 1700 dömpert és 7000 traktort kell előállítaniok. mindehhez az együttműködő üzemektől még pontosabb szállításokat, még jobb minőségű alapanyagokat és alkatrészeket kérnek. még mindig késve kapja a csepel autógyár a ganz-mávg-tól a kovácsidomokat, gyakori az öntődei selejt. az öntődei vállalat soroksári gyáregysége az idén 1450 selejtes sebességváltóház-öntvényt szállított, s a megrendelt 120 kompresszor-hengerből is 43 volt használhatatlan. ezeket a vállalatokat most sorra felkeresik az autó- és traktoripari üzemek szakemberei, s közösen igyekeznek megoldani a minőség javítását és az egyenletes szállításokat. /mti/

bb 17. új faárugyár épül celldömölkön

vid/tné/m/szf

1965. november 29.

harminc millió forintos beruházással épül celldömölk legújabb ipari üzege, a faárugyár, a budapesti asztalos-lakatosárugyár részlegeként. ebben az évben 10 millió forint értékű munkát végeztek az építők az új üzemben. ezzel tető alá került az irodaépület és elkészültek a szerelőcsarnokok falai egészen a tetőszerkezetiig. az építkezés meggyorsítására most koordinációs bizottság alakult.

az új üzem működésének megkezdésével 450 celldömölkli és környéki dolgozónak ad majd munkát. jelenleg 12 celldömölkli asztalos dolgozik, tanul már budapesten, akik majd az új dolgozók tanító-mesterei, művezetői lesznek. /mti/

9.00/-n

10⁰⁰ /pc

-8-

bb 13. bemutatóterem a bábolnai állami gazdaságban

vid hné vm ká

1965. november 29.

sok hazai és külföldi látogató keresi fel a bábolnai állami gazdaságot, szinte nincs olyan nap, hogy ne fogadnának vendégeket. a látogatókat elsősorban a gazdaság nagyhirű baromfitenyésztete érdekli. a kiváló eredmények egyik alapja az állategészségügyi előírások szigorú megtartása, a vendégek ezért csak levegőablakokon át tekinthetik meg a baromfiállatokat. hogy közelebbről is megismerhessék a technológiát, most külön bemutató termet nyitottak. itt kiállítottak a technológiai berendezéseket, az olajkályhákat, a nyugat-németországból vásárolt Lohmann-féle köretető és itató automatákat, az ugyan-csak Lohmann-féle önjáró fertőtlenítő berendezést. a bemutató teremben láthatók a különböző takarmánykoncentrátumok és érdekes adatok, grafikonok szemléltetik, hogyan alakult ki a gazdaságban öt év alatt az ország legnagyobb baromfikombinátja. /mti/

bb 14. kézikönyvek, virágoskönyvek, ismeretterjesztő művek a mezőgazdasági kiadó jövő évi tervében

i ie vm ká

1965. november 29.

sok hasznos és érdekes újdonságot ad jövőre a mezőgazdasági irodalom olvasóinak kezébe a mezőgazdasági kiadó. jövő évi tervének összeállításánál az eddiginél is jobban ügyeltek arra, hogy differenciáltan elégítsék ki az alap- és a középfokú, valamint a tudományos képzettséggel rendelkező olvasók igényeit.

elsősorban az egyetemi hallgatóknak, de gyakorlati szakembereknek - mezőgazdasági mérnököknek, állatorvosoknak - is szól heizsmann-tószegi-varga mezőgazdasági géptan-a, kemény armand élettan-a és kozma pál szőlőtermesztés című munkájának második kötete. a kiadó rövid időn belül ki akarja adni valamennyi termelési ág kézikönyvét. a növénytermesztési, lág géza szerkesztésében, jövőre megjelent a negyedik kiadásban kerül az olvasókhöz a horn artur szerkesztette állattenyésztési enciklopédia. dolgoznak már a gépesítési és a három kötetes növényvédelmi kézikönyvön is.

gazdag lesz a választék az alapszintű, főleg munkamódszereket, mesterfogásokat ismertető könyvekben is. újabb kötetekkel bővül a vidám, rajzos állattenyésztési sorozat, s a sertésenyésztés valamennyi dolgozója számára érdekesnek ígérkezik a „Lehet-e a kanász-ból is szakmunkás, című, gazdagon illusztrált könyv. több, széleskörű érdeklődésre számot tartó ismeretterjesztő mű is szerepel a mezőgazdasági kiadó jövő évi tervében. /folyt.köv./

9.10

- 9 -

10⁰⁰ /pc

/bb 14. kézikönyvek.....1.folyt./vm

kiadják nagy mária mit kell tudni az öregedésről és enyedi györgy a föld mezőgazdasága című művét, valamint a kutya tenyésztése, tartása és kiképzése című, gazdagon illusztrált kézikönyvet. részben az ismeretterjesztő művek közé tartoznak a már régen várt virágoskönyvek is, így márk gergely: a rózsa, sipos elek: a tulipán és ince ferenc: levéldisznóvénnyek című munkája./mti/

- . -

bb 15. december 19-én tanácsválasztás a hortobágyon

vid gg vm sr

1965. november 29.

a népköztársaság elnöki tanácsának határozata alapján „hortobágy külterületi lakott hely és környéke, hortobágy néven községgé alakul. az új község 1966 január elsejével alakul meg, előreláthatólag 1600 lakossal és több mint ötvenezer hold területtel. a községgé alakulásra megkezdődtek az előkészületek. a napokban megválasztották a hazafias népfront hortobágyi bizottságát, amelynek elnöke dr. szilágyi minály főállatorvos lett. a népfront jelölőgyűlései december első napjaiban kezdődnek. a tanácsválasztás időpontja: december 19. hortobágy a debreceni járáshoz tartozik s ez lesz a járás 20. községe./mti/

- . -

bb 16. az ország egyik legkorszerűbb filmszínháza tatabányán

vid tm vm sr

1965. november 29.

komárom megyében a második ötéves tervben több mint 13 millió forintot költöttek a filmszínházak felújítására. korszerűsítették a mozik épületeit, a gépházakat, javították a termék akusztikáját, korszerűbb, nagyobb teljesítményű vetítógépeket vásároltak - első sorban a falusi mozik számára. a tervidőszak alatt 15 falusi és nyolc városi filmszínházat korszerűbb ülőberendezéssel láttak el. a szélesvásznú filmszínházak számát 10-ről 33-ra növelték az öt év alatt. azokat a kisebb községeket, tanyákat, ahol még nincs szélesvásznú filmszínház a mokép szélesvásznú vándorvetítőjével keresi fel. a második ötéves tervben adták át tatabánya-újvárosban az ország egyik legkorszerűbb filmszínházát. a 465 személyes mozi építésére hét millió forintot fordítottak./mti/

9.20

- 10 -

10²⁰ fo

bb 20. félmillió őszi karalábé „utazik,„ külföldre a viharsarki kertészetekből

vid/gg/m/ká

1965. november 29.

a flüthető hajtatóházzal rendelkező viharsarki termelőszövetkezetek az év minden szakában kihasználják a termőterületet. a másodnövényként vetett fejes- és kelkáposzta után most az őszi karalábé a „sláger,„ ez a munkaigényes zöldségféle a tavaszi primőrökkel egyenértékű. jövedelmet biztosít a közös gazdaságoknak. a november közepétől december közepéig tartó exportidőszakban félmillió darab őszi karalábé „utazik,„ hűtővagonokban külföldre. az orosházi szabadság, a tótkomlói viharsarok, az ujkigyósi aranykalász, a gyulai vörös csillag és több más termelőszövetkezet kertészetéből eddig 350.000 darab, kiváló minőségű karalábé került külföldre. /mti/

- . -

bb 21. könyvtár az élelmiszerüzletben - olvasók térképe készült abonyban

vid/gö/m/sr

1965. november 29.

az abonyi községi könyvtár 15 évvel ezelőtt nyílt meg. az első esztendőben még csak 150 kötet sorakozott a polcokon és az olvasók száma alig haladta meg a 130-at. az eltelt másfél évtized jelentős változást hozott a könyvtár életében: ma már 1700 olvasó 15.000 kötet közül válogathat, s a korszerűen berendezett három helyiségen kívül a község három termelőszövetkezetében és az egyik külterületi általános iskolában van fiókkönyvtárunk.

jelenleg abony minden tizedik lakója tagja a könyvtárnak. a könyvtár dolgozói két kezdeményezéssel gyarapítják az olvasók számát. nemrégiben olyan térképet állítottak össze amelyen abony valamennyi utcája és lakóháza szerepel. ezen a nyilvántartásuk alapján megjelölték azokat az épületeket amikben a könyvtár tagjai laknak. a „fehér foltok,„ házaiba pedig levelet küldenek, s megkérlik a lakókat, hogy látogassák meg a könyvtárat, lépjenek be a kölcsönzők sorába. az első levél elküldése óta csaknem ötven olvasóval gyarapodtak. a másik kezdeményezésük december közepén valósul meg. ekkor nyílik meg ugyanis a község peremén, az ugynevezett papföldi részen az új élelmiszerüzlet melyben fiókkönyvtárat rendeznek be. itt egyelőre 500 kötetet helyeznek el, amiknek kölcsönzését a boltvezető intézi. /mti/

- . -

9,30/m

- 11 -

10¹⁵ fo

bb 22. három törpevizmi épül jövőre nógrádban - csaknem 33 milliót költ községfejlesztésre a megye

vid/lk/m/szf

1965. november 29.

negyvenhétézer forint híján harminchárom millió forintot költenek jövőre községfejlesztésre nógrád megyében. a tervezett községfejlesztési kiadások csaknem tíz százalékát társadalmi munkaként és helyileg feltárható anyagok felhasználásával teremtik elő a községek és városok lakói.

a jövő évi községfejlesztési programban a többi között 10 kilométernyi bekötőutat, több mint ötven kilométernyi járdát építenek, és bővítik a villanyhálózatot. a megye első törpevizműve, a hollókői vízmű után ujjab három községben, horpácon, sámsónházán és erdőkiúrtón építenek törpevizművet jövőre a községfejlesztési alapból./mti/

bb 23. januárban megkésztéreződik az egyesült izzó nagykanizsai kísérleti üzemének munkáslétszáma

vid/lk/m/szf

1965. november 29.

az egyesült izzó nagykanizsai kísérleti üzemében néhány hét óta már üzemszerűen termelnek. ezrével készülnek a fénycsövek, a normál lámpaégők, s más izzófajták. a korszerű automata gépek és gépsorok kifogástalanul működnek. az „izzóváros”, - ahogy mostanában a kísérleti üzemet nevezik - munkáslétszáma január elsejével megkésztéreződik. ezzel természetesen lényegesen növekszik a különböző világítóeszközök gyártásának mennyisége is. a beállításra kerülő mintegy 250 új munkaerő - nagyobbbrésziük nő - jelenleg a fővárosi anyaüzemben ismerkedik a fénycső és a villanyégő gyártás mesterségével./mti/

bb 24. teljesítette éves tervét a bács-kiskun megyei állatforgalmi vállalat

vid/ká/gk/m /cz

1965. november 29.

bács megyében a nagyüzemi hizlaldák üzembhelyezésével egyenletesebbé vált a sertésfelhozatal, a tavalyinál több hizó került értékesítésre. a termelőszövetkezetektől és a háztáji gazdaságoktól eddig 150.700 hizottsertést vásárolt föl az állatforgalmi vállalat, tizezerrel többet, mint amennyit az éves terv előirt. a vállalat hizómarhából is teljesítette már 1965. évi tervét: több mint 26 000 hizómarhát vett át a termelőszövetkezeti gazdaságoktól, az előirányzottnál ezerrel többet./mti/

9.35/-n

10¹⁵ se

...

-12-

se

bb 19. a tervezettnél 15 forinittal olcsóbban termeli a vasérc tonnáját rudabánya új külszíni fejtése

vid lk vm szf

1965. november 29.

rudabányán, a vilmos bányamezőben, az év elején a vasércdusitómű pátérc ellátására új külszíni fejtés kezdte meg az üzemszerű termelést.

a „napfényes bánya”, megnyitását két és fél éves kemény munka előzte meg. az idő alatt a 30-40 méter mélységben húzódó érc-törmzsekről több mint 4 millió köbméter sziklás meddőt távolítottak el és tömegtermelésre alkalmas, úgynevezett lépcsős munkahelyeket alakítottak ki. a bányában található több mint 4 millió tonna pátérc-vagyontefejtésére a termelést teljesen gépesítették és a korszerű berendezések kezelésére a legjobb dolgozókból szakosított brigádokat szerveztek. ezek a brigádok csak egy-egy munkafolyamatot: furást, robbantást, rakodást vagy szállítást végeznek. így rövid idő alatt nagy gyakorlatra tettek szert. az új napfényes bányában az év első hat hónapjában a termelés felfutását megnehezítette a csapadékos időjárás. a fejtéseken keletkezett nagy sárban lassabban mozogtak a gépek és a minőségi kihozatal is romlott. emiatt a vasércdusitóműben a fél év végére mintegy ötezer tonna elmaradás keletkezett.

az időjárás megváltozásával, a száraz nyári és őszi hónapokban - a bevezetett intézkedések hatására - nemcsak a termelés növekedett, hanem javult a pátérc minősége is. közben a dusitóműben több berendezést korszerűsítették és a szokásos nagyjavítást a határidő előtt hat nappal végezték el. az időnyereséget jól hasznosították a dusitóműben és a javuló minőségű pátérc feldolgozásával az utóbbi napokban pótolták az elmaradást. ennél is szebb eredménnyel dicsekedhetnek az új külszíni bánya szakosított brigádjai. ma már naponként ezer tonna pátércet adnak át felhasználásra. október óta az érc tonnáját a tervezettnél mintegy 15 forinittal olcsóbban termelik. a napfényes bányából az elkövetkező tíz évben még 4 millió tonna ércet és ugyanannyi köbméter meddőt termelnek ki. az érc-törmzsek helyén 1975-re mesterséges völgykatlan keletkezik./mti/

bb 26. készpénzfizetésre térnek rá a balmazújvárosi termelőszövetkezetek

vid ká sk vm

1965. november 29.

a balmazújvárosi termelőszövetkezetek vezetőiből, szakembereiből alakított munkabizottság hosszabb ideje tanulmányozta a közös gazdaságokban eddig alkalmazott jövedelemrészesedési módszereket. részletes tanulmánytervet készítettek, s azt a szövetkezetek vezetői együttesen vitatták meg. a jól gazdálkodó hat balmazújvárosi termelőszövetkezet a rendszeres pénzbeli munkadíjazás mellett döntött, ezt a módszert alkalmazzák a következő esztendőre és ezt egészítik ki a különböző premizálásokkal. a kiindulási alapot a balmazújvárosi Lenin tsz szolgáltatta, ahol már ötödik esztendeje alkalmazzák a készpénzfizetéses jövedelemelosztást./mti/

9.45

10¹⁵ se

- 13 -

se

bb 25. hét város és 28 község rendezési tervét Szolnok megyében
vid/j/m/sr 1965. november 29.

Szolnok megyében megkezdődött a városok és falvak általános rendezési tervének kidolgozása. A város tervező intézete és a megyei tanács eddig hét városban és 28 községben készítette el a települések távlati fejlesztésének 20 éves programját. Szolnokon - a terv szerint - tovább fejlesztik a belváros külső képét. A főutvonalak mentén lévő földszintes házak helyett többemeletes új épületeket emelnek. A város központját összeköti a Zagván túl kialakított városnegyeddel, ahol már több mint ezer lakás épült fel. Új óvodákat, iskolákat, lakóépületeket, áruházakat kap a város. Az egyre gyarapodó ipari üzemeiket „zöld fallal” választják el a lakótelepülésektől. A város új központjában a tiszaligetben többemeletes üdülő építését vették tervbe. Martfűn húsz év alatt megteremtik az ipar-telep várossá fejlődésének alapjait. A jó települési adottságokat kihasználva közép- és általános iskolákat, kollégiumot, szállodát, áruházat építenek. Lehetőséget teremtenek a jelenleg még bejáró több ezer dolgozó letelepülésére. Javítják az utviszonyokat, a közvilágítást. A kisebb községeket egyszerűsített általános rendezési terv alapján fejlesztik. Cserkeszlőn, Kunmadarason, Tiszavárkonyban és más helységekből a termelőszövetkezetek majorközpontjainak végleges elhelyezését és fejlesztését is alakítják. Külön tervet dolgoznak ki azokra a tanyaközpontokra, amelyek a távlati programban önálló községgé rúkkolnak majd elő. /mti/

bb 18. modern gőzvasaló üzem a hódmezővásárhelyi divat-kötött-árugyárban

vid/lk/m/szf 1965. november 29.

A hódmezővásárhelyi divat-kötöttárugyárban modern, központi gőzvasaló-üzemet rendeztek be „házilag”, egy használaton-kivüli raktár átalakításával. Itt szerelték fel valamennyi gőzvasalógépet, amelyekkel eddig több helyen, gyakran nem kielégítő munkakörülmények között dolgoztak.

Jelenleg tizenkét gőzvasalógép működik a gyárban, a kézi vasalás teljesen megszűnt. A gőzvasalógépek többsége modern, automata villanygép. Az új üzembrészen gőzelszívó, illetve legcserélő berendezések teremtik meg a dolgozók számára legideálisabb klíma-viszonyokat. Évente csaknem másfél millió divatos gyapjú- és műanyagpulóvert, kardigánt vasalnak ezen-tul modern technológiával, egészséges munkafeltételek között. /mti/

10,20/m

- 14 -

bb 27. dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter

j vm cz 1965. november 29.

A szocialista országok egészségügyi minisztereinek berlini konferenciájáról vasárnap hazaérkezett. /mti/

bb 28. az írószövetség hírei

lk vm cz 1965. november 29.

A csehszlovák-magyar kulturális csereegyezmény alapján szakonyi Károly és Bertha Bulcsu írók kéthetes tanulmányutra hétfőn csehszlovákiába utaztak.

A román-magyar kulturális csereegyezmény keretében pedig ugyan-csak hétfőn Romániába utazott két hétre Gáspár Margit és Gáll István.

A szovjet költészet napja alkalmából a szovjet írók szövetsége meghívására Moszkvába utazott Benjámín László és Váci Mihály.

x x x

Nemzetközi almanach készül a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából. Az almanach szerkesztő bizottsága Prágában december elején kétnapos tanácskozást tart, amelyen magyar részről Pándi Pál és Héra Zoltán vesz részt. /mti/

10,44/m

- 15 -

110 pc

le

le

bb 29. véget ért a 13. országos amatőr filmfesztivál

t áe/tné/m/zs

1965. november 29.

a szakszervezetek fehérvári uti művelődési házában vasárnap véget ért a 13. országos amatőr filmfesztivál. a nagy érdeklődéssel kísért seregszemlén a budapesti és vidéki filmklubok, illetve egyéni versenyzők mintegy 50 alkotását mutatták be.

a játékfilmek kategóriájában az első díjat nem adták ki, a második díjat tolnay gábor: „a levél”, és gulyás gyula: „várjatok nekünk”, a harmadik díjat dr. németh andrás: „fortitudo”, műve nyerte. a dokumentumfilmek kategóriájában az első díjat dr. báthai zoltán: „három beszélgetés”, a második díjat szabó lajos: „a vályog”, és révész lászló: „terézvárosi bucsu”, a harmadik díjat dr. szabó lajos: „idősebb szabó istván”, című filmje nyerte. a bábfilmek kategóriájában az első díjat perényi endre-ligeti miklós: „az ut”, című filmjének ítélte a zsűri, a második díjat nem adták ki. a harmadik díjat keller józsef: „hogyan vagy ádám?”, című filmje érdemelte ki. külön díjjal jutalmazták hegyszegi kiss áron és lorenc józsef: „con alma”, című filmjét.

a fesztivál nagydíját és a népművelési intézet vándorserlegét korn andrás és edelényi jános középiskolai tanulók „mi lesz”, című filmjének ítelték. kategórián kívül külön pénzjutalomban részesítettek több kiemelt filmet is. ezenkívül a szot budapesti bizottsága és a kisz budapesti bizottsága pénzjutalomban részesített egy-egy alkotást.

a fesztiválon mutatták be a muzeumi ismeretterjesztő központ pályázatára beküldött műveket, amelyek közül a három legjobbat ugyancsak megjutalmazták

a filmbemutató ankéttal ért véget, amelyen herskó jános filmrendező, a zsűri elnöke méltatta a bemutatott műveket a szakemberek és amatőr-filmesekből álló közönség előtt. /mti/

...-

bb 30. marcella popbe budapestre érkezett

i/ol/gk/m/cz

1965. november 29.

marcella popbe, a milánói scala magánénekeske budapestre érkezett. a művész nő több zenei verseny győztese, nagy népszerűségnek örvend itália zenés színházaiban, gyakran szerepel az olasz televízióban és ismert a rangos külföldi operaszínpadokon is. budapesten először december 1-én amáliát énekelte „az álarcosbál”, -ban, december 4-én pedig desdemona szerepében hallhatja a közönség az „othello”, erkel-színházi előadásán. /mti/

12.50

- 16 -

le

17²⁰ de

bb 33. ünnepélyesen felavatták új alkotásunk, a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárát - focs jeno mondott ünnepi beszédet

vid lk vm ki

1965. november 29.

borsod megye új ipartelepén hétfőn délelőtt ünnepélyesen felavatták második öt éves tervünk egyik legnagyobb létesítményének, a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárát.

az új alkotás a baráti összefogás, a testvéri segítőkészség, a szocializmus építésének szép példája. az üzemen részeken felszerelt több mint 15 ezer tonna súlyú gépi berendezés, készülék és csővezeték nagyobb részét a szovjetunió szállította, a termeléshez szükséges alapanyagot, a nagytisztaságú földgázt pedig a román szocialista köztársaságból kapjuk. az új gyáróriás építését és szerelését - szovjet szakértők irányításával - 40 hazai vállalat dolgozói végezték és munkájukkal jelesen vizsgáztak. a 2.7 milliárd forintba tervezett beruházás kiváló minőségben nem egész négy év alatt, a határidő előtt 2.5 hónappal, az előírtól olcsóbban épült fel.

az új gyárban az elmúlt év októberében kezdték meg a termelési próbákat. addig barátaink vegyipari üzemeiben magyar mérnökök, technikusok és szakmunkások sokasága ismerkedett meg a gépek kezelésével és a bonyolult gyártási technológiákkal. a gazdag tapasztalatok átvételének és a kiváló minőségű szovjet gépeknek az eredménye, hogy a gyár rekordidő, mintegy négy hónap alatt érte el a tervezett termelési szintet és az idén már többet ad, mint amennyit vártak tőle. dolgozói a műszaki intézkedések megvalósításával december 1-től már ~~1965~~ évi tervükön munkálkodnak és az év utolsó hónapjában terven felül mintegy 20 000 tonna, 34 százalékos nitrogént tartalmazó ammon-salétrom műtrágyát adnak a mezőgazdaságnak. a gyár szomszédságában épül fel a dolgozók új szocialista városa. a tizzaszederkényi újvárosnak már több mint ezeröt száz lakása, 12 tantermes iskolája 110 férőhelyes bölcsődéje, 150 személyes óvodája és mintegy 30 üzlete van.

az újváros jelenlegi öt és félezer lakójának átlagos életkora 26 év. szinte minden felnőtt tovább tanul, vagy szakmailag képezi magát. a statisztika szerint a lakosság 34 százaléka érettségizett és közöttük 368 egy, vagy két diplomával rendelkezik.

a gyár ünnepélyes átadására tizzaszederkénybe érkezett focs jeno az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, trautmán rezso építésügyi miniszter, pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára, dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára, dr. papp lajos, a megyei tanács vb. elnöke, a kohó- és gépipari minisztériumnak, a külügyminisztériumnak és a nehézipari minisztériumnak képviselői, a megye gazdasági és társadalmi életének számos vezetője.

/folyt. köv./

le

13.00/-n

-17-

17²⁰ de

bb 33. /ünnepélyesen ... 1. folyt./ m

ott volt g.a. gyenyiszov, szovjet és m.rosianu román nagykövet, részt vettek az ünnepségen a gyár építésében és szerelésében tevékenykedő szovjet szakemberek, valamint a munkában kitünt mintegy 40 hazai gyár dolgozóinak küldöttei.

a vendégeket a tvk Irodaházának bejáratánál huszár andor, a kombinát igazgatója és kovács miklós, a tiszaszederkényi városi - és üzemi pártbizottság titkára, valamint a gyár vezetői fogadták. az ünnepség kitüntetések átadásával kezdődött. dr. szekér gyula a nehézipari miniszter első helyettese a munka érdemrend arany fokozatát adta át m.j. romanovnak, a gyár építésében részt vett szovjet szakemberek vezetőjének és b.i. tove szerelésvezető főmérnöknek, a munka érdemrend ezüst fokozatát tizenhárman kapták, közöttük öt szovjet szerelőmérnök, a munka érdemrend bronz fokozatával tüntettek ki huszonhárom dolgozót, mérnököket, technikusokat és munkásokat. ezenkívül számosan kaptak kisz és szakszervezeti kitüntetések, valamint a nehézipar kiváló dolgozója címet. a kitüntetések átadása után a vendégek megtekintették a műtrágyagyárat és karbamid üzemet.

a nitrogén műtrágyagyár ünnepélyes avatásra a tvk központi karbantartó üzemében került sor. a hatalmas műhelycsarnokot zsufolásig megtöltötték a gyár dolgozói, a meghívott vendégek és a környező tsz-ek küldöttei. dr. szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese köszönetet mondott azoknak a szerveknek, vállalatoknak és dolgozóknak, akik jó munkájukkal a tvk felépítését elősegítették. a továbbiakban arról szólt, hogy a vegyikombinát műszaki és fizikai dolgozóira még nagy feladatok várnak. elkészült és már próbaüzemelt a tvk új létesítménye, hazánk első karbamid gyára, amelyben nagy hatóanyag-tartalmu műtrágyát állítanak majd elő. ebben az üzemszabzon rövidesen hozzáfognak az ország első polietilén zsákgyárának szereléséhez is. bejelentette: a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárának bővítése már az idén megkezdődött. két esztendő múlva pedig a gyár kapacitása megkétszereződik és abban évente 700.000 tonna pétisót készítenek. ugyancsak ez évben kezdték meg a tvk területén harmadik ötéves tervünk egyik legnagyobb vegyipari létesítményének, a poli-etiléngyár mélyépitési munkáit. a nehézipari miniszter első helyettese a megjelentek nagy tapsától kísérve átadta a nitrogén műtrágyagyárat huszár andornak, a tvk igazgatójának.

ezután focik jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet.

/folyt.köv./

13.04/-n

13²⁵ 2c

-18-

le

bb 31. sütésre kész liba a külföldi piacokra

vid lk vm szf

1965. november 29.

ujfajta készítménnyel jelentkezik a karácsonyi exportpiacon a sárvári baromfifeldolgozó. ugynevezett „bratfertig,, - sütésre kész - hizott libákat szállít ausztriába és nyugat-németországba. a gondosan tisztított és feldolgozott libát a nyugat-németországból behozott automata géppel tasakba csomagolják. a tasakból a gép kiszívja a levegőt, majd automatikusan csomagol és zár. az ünnepekre 8-10 vagon sütésre kész hizott libát szállít a két országnak az üzem.

a hagyományos készítményekből is jelentős mennyiséget küldenek külföldre. például svájcba huszonöt vagon csirkét szállítanak karácsonyig. a német demokratikus köztársaságba és csehszlovákiába negyvenezer pulykát exportálnak. nyugat-németországba és olaszországba házinyulat visznek ki. a nyul ára a külföldi piacon körülbelül 30 százalékkal magasabb, mint a csirkéé.

a sárvári üzem a belföldi piacra is az igényeknek megfelelően szállít baromfit./mti/

- . -

bb 32. egy hónappal határidő előtt teljesítette évi tervét az egri olajmező furóüzeme

vid tné vm szf

1965. november 29.

a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat egri furóüzemének olajkutató bányászai egy hónappal határidő előtt, hétfőn teljesítették idei tervüket. harmincötezerszáz métert furtak eddig, a tervezett 160 rétegvizsgálattal szemben pedig százhetvenhetet végeztek el 11 hónap alatt. tervük teljesítésével lehetővé tették újabb 13 olajtermelő és két gáztermelő kut üzembehelyezését. a furások is gazdaságosabbak voltak az elmúlt évinél. az egy méterre eső furási költséget a tavalyi 1.229 forintról 1,104 forintra csökkentették.

az egri olajmezőn az idén hét új gépet helyeztek üzembe. az új furóberendezések és a korszerű furási technológia segítette elő, hogy az idei éves tervet az elmúlt éviéknél is rövidebb idő alatt teljesítették./mti/

- . -

le

13.10!/-n

13²⁵ 2c

-19-

bb 34. városi népművelési tanács alakult salgótarjánban

vid/tm/m/sr

1965. november 29.

hétfői ülésén salgótarján tanácsának végrehajtó bizottsága többi között a lakosság ipari jellegű szolgáltatásának, ellátottságának helyzetéről és az adóügyi munkáról tárgyalt. az ülésen csik páál, a végrehajtó bizottság művelődési osztályának vezetője bejelentése alapján jóváhagyta a vb. a városi népművelési tanács megalakulását is. a népművelési tanács évente kétszer tesz jelentést működéséről a városi tanácsnak. /mti/

...-

bb 35. építőipari biztonságtechnikai konferencia kezdődött a technika házában - kiállításon mutatják be a balesetek megelőzésének módszereit

t sb/lk/m/ki

1965. november 29.

az építőipari tudományos egyesület, az építésügyi minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint a fővárosi tanács és az építők szakszervezete rendezésében hétfőn háromnapos építőipari biztonságtechnikai konferencia kezdődött a technika házában. ebből az alkalomból a balesetek megelőzésének helyes és helytelen módszereiről kiállítást is rendeztek, amelyet reszegi ferenc, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöke nyitott meg hétfőn reggel a technika háza kupolacsarnokában. a több mint 20 tablóból és számos rajzból, fényképből összeállított kiállítási anyagot később a vidéki városokban is bemutatják.

a háromnapos konferencia plenáris ülésén dr. rados kornél, az építőipari tudományos egyesület elnöke üdvözölte a tanácskozáson résztvevő többszáz hazai szakembert és a szocialista országokból érkezett mintegy 30 vendéget. simor jános építésügyi miniszterhelyettes tartotta az első vitaindító előadást az építőipar biztonságtechnikai helyzetéről és a feladatokról. többek között elmondotta, hogy az építésügyi minisztérium vállalatainál 1952-től a múlt év végéig 27.4 százalékkal csökkent a három napon túl gyógyuló, 61 százalékkal pedig a halálos sérülések száma. tavaly viszont még mindig sok, csaknem ötezer baleset volt az építkezéseken. az utóbbi 12 évben az építőipar munkamódszereiben és technikai eszközeiben elért nagy fejlődés következtében már elavultak a régi óvórendszabályok, s most újabb előírásokat kell kidolgozni.

/folyt.köv./

13.20/-n

-20-

bb 35. /éptitőipari .. 1. folyt./ m

ehhez a munkához nagy segítséget nyújt a konferencia. előtérbe került azonban a szocialista országok építőipari óvórendszabályainak összehangolása is, hiszen már korábban is építettek együtt új létesítményeket és a továbbiakban ugyancsak sor kerül nagy beruházások közös munkálataira. nem kevésbé fontos a baráti országokban gyártott és egymásnak szállított gépek biztonságtechnikai előírásainak egységesítése, valamint a munkavédelmi filmek és egyéb propaganda anyagok kölcsönös cseréje. így tehát közös érdek, hogy a hazai és nemzetközi építőipari óvórendszabályok korszerűsítésének, összehangolásának fontos állomása legyen ez a konferencia.

a tanácskozás kedden folytatja munkáját, s a szerdai záróülésig több mint husz hazai és külföldi szakember előadását vitatják meg a konferencia résztvevői. /mti/

...-

bb 37. több mint 11 millió forint nyereséggel zárta az évet a délsomogyi erdőgazdaság

vid/ká/sk/m

1965. november 29.

az ország legtöbb faanyagot termelő üzeme, a délsomogyi erdőgazdaság, sikeresen zárta az 1964-1965-ös gazdasági évet. minden ágazata nyereséges. több mint 209.600 köbméter ipari faanyagot és tüzelőt termeltek ki, 85 százalékkal géppel. a gazdaság termelési értéke meghaladja a 183 millió 621 ezer forintot. több mint 900 hektáron újították fel az erdőket, 470 hektáron pedig telepítettek. mindezeket a feladatokat - a fokozott gépesítés eredményeként - a tervezett 2402-es átlaglétszám helyett 2310 fővel hajtották végre. a jobb munkaszervezés tette lehetővé, hogy a tervezett 8 millió 700 ezer forint helyett 11 millió 47 ezer forint vállalati nyereséget érjenek el. /mti/

...-

13, 30/m

- 21 -

bb 36. időjárásjelentés

SK VM

1965. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. november 29-én, hétfőn
13 órakor:

holnap szeles, enyhe, esős idő

európa és az atlanti-óceán térségét teljesen beborította három, szokatlanul mély és erőteljes viharciklon. ennek következtében mind az atlanti-óceánon, mind szárazföldünk belsejében gyors időváltozások követik egymást. a ma reggeli időjárási helyzetkép szerint európa nagyobb részén élénk nyugati, délnyugati szelek fujnak, így a kemény kelet-európai hideg magas földrajzi szélességre szorult vissza. a kárpát-medence és környéke ma reggelre átmenetileg derült, nyugodt időjárási zónába került. az óceáni ciklonsorozat következő tagja azonban valószínűleg már holnapra megérkezik az alpok és kárpátok körzetébe.

házánkban tegnap reggel borult, helyenkint esős idő volt, egyes országrészekben erős, sőt viharos szelek fujtak. a nap folyamán a felhőzet fokozatosan felszakadozott. tegnap reggel 7 órától ma reggel 7 óráig terjedő időközben az ország területének csupán egyharmadára kiterjedő esők voltak. mennyisége csak pécs környékén haladta meg az 5-8 millimétert, a hőmérséklet napközben északkeleten 3-7, máshol 7-12 fokra emelkedett.

ma reggelre 0, mínusz 5 fokra hűlt le a levegő, de a főváros belső területén egész éjszaka folyamán nem süllyedt plusz 2 fok alá a hőmérséklet. ma délelőtt derűs, enyhe idő volt, de egy-két helyen még 11 órakor is zárt, zuzmarás köd borította a talajt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5.5 fok volt, 2.3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú

várható időjárás kedd estig: nyugatról fokozatosan növekvő felhőzet, az éjszakai óráktól esőkkel. élénk, időnkint kevés, holnap helyenkint viharos déli, délnyugati majd nyugati, északnyugati szél enyhe éjszaka.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 3-7, keleten mínusz 1, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 7-12 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 204 centiméter./mti/

...

13.40/-n

-22-

bb 38. gyermekvédelmi napok a hajduságban

vid/tné/m/sr

1965. november 29.

■ hajdu-bihar megyében évente gyermekvédelmi napokat tartanak. az idei rendezvény - amely december 4-ével ér véget - sorrendben a hetedik. célja, hogy felhívja a figyelmet a gyermek és ifjúságvédelem fontos feladataira. hajduböszörményben és hajdunánáson kiállítást nyitottak, debrecenben megtartották az iskolai gyermekvédelmi megbízottak tanácskozását, hajduszentpéteren óvodai értekezletét rendezték, hajdusámszonban és nyíradonyban pedig neveléssel kapcsolatos előadásokat tartanak.

az egyhetes programban megyei gyermekvédelmi munkaértekezlet is szerepel. /mti/

...

bb 39. a lvovi pártküldöttség baranyában

vid/j/m/sr

1965. november 29.

a lvovi terület pártmunkásküldöttsége v. kucevolnak, a lvovi területi pártbizottság első titkárának vezetésével egy hetet töltött baranyában. ez idő alatt ipari és mezőgazdasági üzemeket, termelőszövetkezeteket, a megye városait és falvait látogatták meg. ezzel egyidőben baranyai pártmunkásküldöttség tartózkodott a szovjetunióban.

a lvovi pártküldöttség hétfőn elutazott baranyából./mti/

...

bb 40. befejeződött a 3. országos miskolci grafikai biennálé

vid/j/m/sr

1965. november 29.

egyhónapos nyitvatartás után, hétfőn végetért a harmadik országos miskolci grafikai biennálé. a miskolci nemzeti színház társalgójában 72 grafikusművész 224 alkotását mutatták be az érdeklődő nagyközönségnek, köztük kondor béla munkácsy-díjas, az előző biennálé nagydíjasának gyűjteményes alkotásait.

/folyt.köv./

14.45/-n

-23-

me

me

bb 40. /befejeződött ... 1. folyt./ m

a grafika valamennyi ágit magában foglaló kiállítást mintegy 30.000 látogató tekintette meg.

a kiállításon a borsod megyei tanács 36.000 és miskolc megyei jogú város tanácsa 20.000 forint értékű grafikát vásárolt kondor béla, czinke ferenc, feledy gyula és más művészek alkotásaiból. a képeket intézmények, művelődési otthonok díszítésére használják fel. /mti/

14.46/-n

bb. 41. teljesítették évi kőolajfeldolgozási tervüket a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói

vid/lk/e szf cz

1965. november 29.

nagy termelési sikert értek el a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói: november 28-án, a vasárnapi műszakban teljesítették évi kőolajfeldolgozási tervüket. néhány fontos termékből, mint propán-butángázból, finomított parafinból és gázolajból - már többet termeltek, mint amennyit évi tervük előír. a termelékenység egyenletes emelésével és a költségek csökkentésével fokozták a nyersolaj-feldolgozás gazdaságosságát. a több mint egy hónapi előnyt elsősorban a berendezések gazdaságos kihasználásával, a kapacitás növelésével érték el. a legnagyobb üzemben, a szőnyi egymillió tonnás teljesítményű feldolgozóban például a korábbi-nál korszerűbb vertikális csökemencét szerelték fel. ezzel 15 százalékkal növelték a hatalmas feldolgozó kapacitását.

a vállalat almásfüzitői gyáregységében, a motorolaj termelés fokozására svéd gyártmányú centrifugát helyeztek üzembe a harmadik negyedévben. egyidejűleg tökéletesítették a gyártástechnológiát és így évi ötmillió forinttal növelhetik a motorolajgyártást. ugyancsak almásfüzitőn a műszakiak kezdeményezésére kisebb-nagyobb átalakítással gyarapították a parafintalanító üzemet és a minőségi motorolajat előállító furfurolos üzemet kapacitását is. /mti/

16.00/a 16¹⁵Pnc'

- 24 -

me

bb. 42. az első frontnyitás a tatabányai 15/c aknán - rekordteljesítmény az elővájásokban

vid/lk/e szf cz

1965. november 29.

mindössze három évvel ezelőtt kezdték meg a tatabányai 15/c akna mélyítését és már nyitják az első frontot az új bányában. az egyszárnyú, hatvan méter hosszú frontszakasz rövidesen ontja a jóminőségű barnaszénét. már megszületett az első kimagasló teljesítmény. az új szénmezőket előkészítő elővájásokban - ahol kóta felrakógépekkel dolgoznak a csapatok - műszakonként tizenhét csille fejátlagot értek el. kiemelkedő eredmény ez tatabányán, mert általában nagyon jó teljesítménynek számít, ha elővájásban elérik a 10-13 csille fejátlagot.

az új bánya becsült szénvagyonra három-négy millió tonna. a 15/c lesz tatabánya legszebb, legkorszerűbb aknája. a tatabányai bányák közül elsőként itt bonyolítják le a vilamosmozdonnyal a földalatti szállítást. az ötven lóerős, sujtóléghiztos motorral ellátott diesel-mozdonyok már megékeztek csehszlovákiából. újdonság az is, hogy az akna szájától az osztályozóig ugyancsak csehszlovák gyártmányú, 10-12 tonnás tehergépkocsikkal szállítják a szenet. /mti/

bb. 48. különleges röltex üzlet a Lenin köruton

i kf/kf/e ki cz

1965. november 29.

a lenin körut 53. szám alatt - a royal szálló mellett - hétfőn megnyitott a röltex átalakított, majdnem kétszeresére bővített modern üzlete. az elegáns, ujjak számító bolt különleges rövidáru és kézimunka szaküzlet. ezt bizonyítja, hogy a bolt egyebek között másutt nem kapható kézimunkákat, műszálas fonalakat, eddig csak exportra készült rövidárukat is kínál. az üzlet január 1-én a díjmentes kézimunka-oktatást is bevezeti. /mti/

16.05!/a 16²⁰Pnc'

- 25 -

me

bb. 43. magyar államférfiak üdvözlő táviratai a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság vezetőihez

zs/e cz

1965. november 29.

joszip broz tito elvtársnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének, a jugoszláv kommunisták szövetségi főtitkárának,

petar sztambolics elvtársnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsa elnökének,

b e l g r á d

Kedves elvtársak! a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nagy nemzeti ünnepe alkalmából a magyar nép, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya szívből jövő üdvözlését küldi önöknek és a baráti jugoszlávia népeinek.

Jugoszlávia népei jelentős eredményeket értek el a szocialista társadalmi rend építésében, a népgazdaság és a kultúra fejlesztésében, az életszínvonal emelésében. a magyar nép nagy érdeklődéssel kíséri és örül jugoszlávia népei jelentős sikereinek, nagyra értékeli jugoszláviának a békéért folyó nemzetközi küzdelemben betöltött szerepét.

Őszintén kívánjuk, hogy jugoszlávia népei, pártjuk és kormányuk vezetésével, további nagy sikerekkel gazdagodjanak a szocializmus építésében, hazájuk felvirágoztatásában és jólétük emelésében. meggyőződésünk, hogy a jövőben tovább erősödik és fejlődik sokoldalú együttműködésünk népeink, a szocializmus és a világbéke javára.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága első titkára

dobi istván,
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke

kállai gyula,
a magyar forradalmi munkás-
paraszt kormány elnöke.

/folyt.köv./

16.15/a 1625 Pue

x x x

- 26 -

me

bb. 43. /magyar államférfiak...folyt./e

péter jános külügyminiszter ugyancsak táviratban üdvözölte marko nikezics-et, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság külügyi államtitkárát, a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége a jugoszláv szakszervezetek szövetsége központi tanácsának, a kommunista ifjúsági szövetség a jugoszláv ifjúsági szövetség központi bizottságának küldött üdvözlő táviratot. /mti/

...

bb. 44. megnyílt a havannai magyar kereskedelmi kiállítás

i sz/tr/e ki

1965. november 29.

Dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter ünnepélyesen nyitotta meg havannában a pabellon kubában megrendezett magyar kereskedelmi kiállítást. a megnyitón dr. Lévárdi ferenc és marcello fernandez kubai külkereskedelmi miniszter, a kubai szocialista forradalmi egységpárt központi bizottságának tagja mondott beszédet. a megnyitón megjelent carlos rafaél rodriguez államminiszter, joel domenech iparügyi miniszter, manuel luzardo garcia belkereskedelmi miniszter, rolando alvarez ételmiszeripari miniszter, suiz alvarez rom pénzügyminiszter ésraul garcia, a kubai szocialista forradalmi egységpárt központi bizottságának tagja, a központi bizottság agit.prop osztályának vezetője. ott volt a megnyitón sós iván, a magyar kereskedelmi kamara alelnöke és ajtai andor györgy, a magyar népköztársaság havannai nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a kiállítás - amelyet a magyar kereskedelmi kamara rendezett, - a magyar ipar gyártmányainak széles választékát ismerteti meg. bemutatja a műszeripar, a híradástechnikai ipar, a nehézipar számos készítményét, a nagy berendezések modelljeit, orvosi műszereket, kórházi felszereléseket, gyógyszereket, textilákat és egyéb fogyasztási cikket.

az ünnepélyes megnyitást követően dr. Lévárdi ferenc, a magyar kormányküldöttség vezetője és ajtai andor györgy ideiglenes ügyvivő a kiállítás megnyitása alkalmából fogadást adott, amelyen részt vett a kubai kormány és a havannai diplomáciai testület több tagja, a kubai politikai, gazdasági, kulturális élet számos vezető képviselője. /mti/

...

16.33/a

- 27 -

me

bb. 45. dr. jánossy lajos akadémikus,

j/e sr cz

1965. november 29.

a magyar tudományos akadémia kísérleti fizikai kutatóintézetének igazgatója kedden előadást tart a bécsi collegium hungaricumban, az ikerparadoxon a relativitás elméletében címmel. /mti/

...-

bb. 46. magyar államférfiak üdvözlő táviratai az albán népköztársaság vezetőihez

lk/e zs cz

1965. november 29.

hadzsi leshi elvtársnak, az albán nemzetgyűlés elnöksége elnökének,

t i r a n a

nemzeti ünnepük, az albán népköztársaság felszabadulásának 21. évfordulója alkalmából, kérem, fogadja az albán népköztársaság felvirágzására irányuló legjobb kívánságaimat.

dobi istván,
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke.

x x x

péter jános külügyminiszter táviratban fejezte ki jókívánságait behar shtylla külügyminiszternek.

a szot táviratban küldött üdvözlőlevelet az albán szak-szervezetek központi tanácsának. /mti/

...-

16.35/a

- 28 -

M

bb. 47. világító levélszekrény, távirat-, „automata”, önkiszolgálás - szerdán nyílik a főváros legkorszerűbb postahivatala

i kf/kf/e ki cz

1965. november 29.

a muzeum körut 31. számú házban elkészült a főváros legkorszerűbb postahivatala, a budapest 53-as. a jól felszerelt és gépesített postahivatalt hétfőn délután dejcző gábor, a budapesti postaigazgatóság vezetője bemutatta a sajtó képviselőinek.

az új postahivatal modern világos butorzatával reprezentatív külsőt és sok érdekességet nyújt. bejáratánál például feltűnő két, a szabványtól eltérő, különleges formájú levélszekrény, az egyik sötételés után világít. a hivatal előterében bélyeg-, levelezőlap- és telefonérme-árusító automatákkal, két telefonfülkével, éjjel-nappal nyitvatartó önkiszolgáló részleget rendeztek be. különlegesség, hogy az egyik fülkében külön távirat-, „automata”, van. a készülék leemelésakor ugyan is közvetlenül a központi táviró hivatal jelentkezik, amely a fővárosba és a vidékre szóló 10-30 szavas táviratokat azonnal felveszi. a távirat díját a szöveg leadása után telefonérmékben kell a készülékbe bedobni.

a postahivatal csupa üveg, világos butorzatú részében az ügyfelek 12 helyen adhatnak fel csomagot, pénzt, levelet, táviratot, egyéb küldeményeket, s tehetik pénzüket takarékosra. a hivatal dolgozóit különféle kisgépekkel látták el, mindegyikük munkaasztalán levélszekrényt, pénsszekrénykét rejtettek el. a főpénztárakban megszokott „mackót”, itt hiába keresi a szemlélődő, pedig kettő is van belőle, beépítve a modern falburkolatba. ugyancsak a falba került a kézipénztárak bevételeit, értékcikkeit magába fogadó trezor-sor is.

a belváros postáinak zsúfoltságát csökkentő budapest 53-as hivatal szerdán reggel 8 órakor nyílik, s naponta 8-24 óra között - az önkiszolgáló rész természetesen egész éjjel - áll a közönség rendelkezésére. /mti/

...-

bb. 50. mata ferenc 54 éves tószegi lakos

vid/j/e sr cz

1965. november 29.

a szolnoki tiszamenti vegyiművek dolgozója a 2. számú szuperfoszfátüzem pépkeverő mélykamrájának takarítása közben lezuhant és azonnal meghalt. a baleset tisztázására a rendőrség a vizsgálatot megindította. /mti/

...-

16.45/a

- 29 -

M

bb. 49. hazaérkezett bécsből a madrigál kórus

j/e sr cz

1965. november 29.

hazaérkezett bécsi vendégszerepléséről a budapesti madrigál kórus, amely szekeres ferenc karnagy vezetésével a collegium hungaricumban hangversenyt adott. a műsor első részében régi mesterek dalait énekeltek, a második felében pedig mai magyar szerzők műveit ismertették meg a hallgatósággal. a bécsi rádióban bartók- és kodály-műveket énekeltek. /mti/

bb. 52. j.n. malevszkij,

vid/j/e sr la

1965. november 29.

a moszkvai napenergetikai intézet igazgatója hétfőn szegeden, a józsef attila tudományegyetemen érdeklődéssel kísért előadást tartott „a napenergia hasznosítása”, címmel. /mti/

bb. 53. dr. ábrahám ambrus akadémikus,

vid/j/e sr la

1965. november 29.

a szegedi józsef attila tudományegyetem általános állattani és biológiai intézetének igazgatója hétfőn hazaérkezett az amerikai egyesült államokból, a szegedi professzor hat előadást tartott az usa-ban egyetemeken. elsősorban idegrendszer-tani és a vérnyomással kapcsolatos kutatásait ismertette. /mti/

bb. 54. beke sándor 25 éves izsáki lakos

vid/j/e sr la

1965. november 29.

motorozás közben elvesztette uralmát a jármű felett, felbukott és olyan súlyos fejsérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

16.52/a

- 30 -

me

bb. 51. tartalékos tiszti aktiva-értekezlet

tné/e sr cz

1965. november 29.

a magyar honvédelmi sportszövetség tartalékos tiszti tagozata fennállásának 10. évfordulója alkalmából az újváros-háza közgyűlési termében vasárnap népes aktiva-értekezletet tartott. uszta gyula altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, az mhs országos elnöke beszámolójában értékelte a tartalékos tisztek eredményes tevékenységét a honvédelmi tömegmunkában, majd elismeréssel szólt helytállásukról a termelésben. a beszámolót követő vitában felszólalt kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes. a hadsereg vezetőinek nevében elismerését fejezte ki a tartalékos tisztek áldozatkész munkájáért. az értekezleten felszólaltak a megyei tagozatok küldöttel, valamint budapest és a csepel nagyzem tartalékos tiszti tagozatának képviselője; valamennyien hangsúlyozták: a tartalékos tisztek amellett, hogy a jövőben is élenjárnak a termelésben, szervezőképességüket, tudásukat, tapasztalataikat a honvédelem szolgálatába állítják. az aktiva-értekezleten kitüntetésekkel adták át a tíz év óta kiemelkedő honvédelmi munkát végző tartalékos tiszteknek. /mti/

bb. 56. a jugoszláv nagykövet televízió- és rádióbeszéde

i hc/gk/e zs la

1965. november 29.

dr. dusan csalics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete a jugoszláv nemzeti ünnep alkalmából vasárnap a televízióban, hétfőn a kossuth-rádióban beszédet mondott. többek között utalt arra, hogy magyarország és jugoszlávia kapcsolatai gyümölcsözően fejlődnek, szélesednek, s az együttműködés már eddig is számos területen értékes eredményekre vezetett. a nagykövet hangsúlyozta, hogy további lehetőségek vannak az együttműködés bővítésére az élet különféle területein, s a két testvéri szocialista ország kapcsolatai az elkövetkező évben még gyümölcsözőbbekké válnak. /mti/

17.00/a 17²⁵Re

- 31 -

me

bb. 55. kiskunmajsán,

vid/j/e sr la

1965. november 29.

a kiskunság termelőszövetkezet egyik rakodómunkása, kiss józsef 24 éves csengelei lakos leugrott egy mozgásban lévő teherautó pótkocsijáról, s halálra zúzta magát. /mti/

bb. 57. a magyar tudományos akadémia küldöttsége moszkvába utazott

tm/e la

1965. november 29.

magyar tudósküldöttség utazott moszkvába, hogy részt vegyen a szocialista országok tudományos akadémiainak negyedik értekezletén. a küldöttség vezetője szabó imre akadémikus, az mta főtitkárhelyettese, tagjai: kónya albert levelező tag, az mta főtitkárhelyettese, halay tibor, az mszmp kb tudományos és közoktatási osztályának munkatársa, dr.nagy lajos, az mta nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője és kánitz gabriella, a nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa. /mti/

bb. 58. ligeti lajos akadémikust,

tm/e la

1965. november 29.

a magyar tudományos akadémia alelnökét a párizsi société asiatique tiszteleti tagjává választotta. /mti/

bb. 59. román tudósküldöttség érkezett hazánkba

tm/e la

1965. november 29.

hétfőn hazánkba érkezett a román szocialista köztársaság akadémiajának küldöttsége, hogy a két akadémia közötti tudományos együttműködés 1966-67. évi munkatervét megtárgyalja és aláírja. a román küldöttséget emil pop akadémikus, a román akadémia elnökségének tagja vezeti. tagjai: vasile maciu, a román akadémia levelező tagja és stefan damian, az akadémia külügyi osztályának munkatársa. /mti/

17.10/a 173[Pue]

- 32 -

me

bb. 61. súlyos közlekedési balesetek

tné/e sr la

1965. november 29.

a váci ut és a bulcsu utca kereszteződésénél palatinczky jános 36 éves géplakatos, budapesti lakos leugrott egy mozgó 55-ös jelzésű villamosról. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. csepelen a kossuth-lajos utca és a karácsonyi sándor utca kereszteződésénél nagy gergelyné 56 éves uttisztítót elütötte egy személyautó. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a pusztaszeri ut 46/b számú ház előtt ^a/beszakadt uttes-
ten dr. süveges károly 39 éves körzeti orvos személygépkocsijával felborult. a személygépkocsi vezetője könnyű, utasa, dr. raksányi zoltán 70 éves nyugdíjas súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. mindkettőjüket kórházba szállították. /mti/

bb. 60. halálos gázmérgezés

tné/e sr la

1965. november 29.

bakó istvánné 22 éves pénztáros ujbudán a komját aladár utca 10 szám alatti lakásán a gáztűzhely sütőjével fűtött. a sütő égője oxigénhiány miatt elaludt és a fiatalasszony a kiömlő gáztól gázmérgezést szenvedett. kórházba szállították, ahol már nem tudtak rajta segíteni.

ujbudán a baross utca 91-93 számú házban az országos bányagépgyártó vállalat budapesti gépgyárának szerelőműhelyében súlyos üzemi baleset történt. ékes józsef 39 éves hegesztő, budapesti lakos a sín pályát javította. ugyanakkor szécsi béla villanyszerelő a hiddarut elindította anélkül, hogy a sín pályán dolgozót figyelmeztette volna. a daru elgázolta ékes józsefet, akit súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

17.50/a

- 33 -

me

bb. 62. megkezdődött a nemzetközi bábművész szövetség magyar tagozatának közgyűlése

t s/hné/e sr la

1965. november 29.

hétfőn a népművelési intézetben megkezdődött a nemzetközi bábművész szövetség, az unima magyar tagozatának második közgyűlése. a közgyűlés elnökségében helyet foglalt dr. Jan Malik professzor, a nemzetközi bábművész szövetség csehszlovák főtítkára.

dr. szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója, az unima magyar tagozatának elnöke megnyitójában többek között elmondta: az elmúlt két évben itthon és külföldön is szép sikereket arattak a magyar bábjátékosok. az elmúlt két év munkájának és eredményeinek összegezése után a tagozat elnöke ismertette az elkövetkező két év terveit, majd az elnökség tisztségviselői lemondtak és megválasztották az unima magyar tagozatának új elnökségét. /mti/

bb. 63. hétfőn a dombóvári járás

vid/lk/e sr la

1965. november 29.

kocsola községében magyar-szovjet barátsági estet tartottak. hunyady károly országgyűlési képviselő, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának titkára beszélt a magyar-szovjet barátság jelentőségéről. a moziban tartott esten szovjet filmet vetítettek. /mti/

bb. 64. új nagyerejű ciklon európa felett: gyors felmelegedést, majd hirtelen lehülést hoz - kedden még enyhe, de esősre forduló, szeles idő várható

i cs/sk/e la

1965. november 29.

a korán jött novemberi telet a múlt hét végén messze északra keletre vetették vissza az atlanti-óceáni ciklon délnyugatról rohamozó enyhe hullámai: az éjszakai fagyok zónahatára vasárnap elérte a skandináv-félsziget északi partvidékeit, ukrájnt és a káspi-tenger nyugati szegélyét. keményebb hidegek csak a szovjetunióban, a volga felső folyásától mintegy 500 kilométernyire kezdődtek, ahonnan mínusz 10, mínusz 20, a hatvanadik szélességi fok tájáról pedig mínusz 30 fokot jelentettek a megfigyelők.
/ folyt.köv./
18.05/a

- 34 -

me

bb. 64./ új nagyerejű..... folyt./e

vasárnap, illetve a hétfőre virradó éjszaka az óceánon újabb nagyerejű ciklon alakult ki, amelynek központja legutóbb a brit-szigetek felett volt, az új ciklon előoldalán meleg földközi-tengeri származású légtömegek áramlanak a kontinens fölé. ennek köszönhető, hogy például a földközi-tenger térségeiben a hétfő reggeli minimumok általában plusz 15-16 fok körül alakultak ki, a maximumok szicília, szaloniki, illetve ciprus vonalán már vasárnap elérték a plusz 10-20 fokot, de madridban, franciaország és spanyolország határvidékén, genovában, nápolyban, zürichben és szófiában is plusz 10-15 fokos maximumokat mutattak a hőmérők. ugyanakkor - az új ciklon hátoldalán - grönland és izland felől megkezdődött a sarkvidéki hideg levegő újabb támadása. izlandon hétfőn délben mínusz 7-8 fokot mértek.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a budapesten mért napi középhőmérséklet vasárnap 2,3 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál. a maximumok északkeleten plusz 3-4, délnyugaton plusz 7-12 fokkal emelkedtek. a hétfői „melegtöbblet”, 2-3 fokos volt, s a maximumok plusz 2, plusz 7 fok között alakultak ki. az új ciklon hajtottá enyhe légáramlás hétfőn délelőtt érkezett meg a kárpát-medencébe. főleg a magasabb légrétegekben volt érezhető a hirtelen felmelegedés: kettő és négy kilométer magasságban reggel 6 órától 12 óráig 4 fokot, öt kilométeres magasságban 6, hét kilométeres magasságban pedig 12 fokot emelkedett a levegő hőmérséklete. a talajszintre is hamarosan leható változásokra mutat a légnyomás gyors süllyedése, s a dunántul egyes vidékeken felerősödött a szél: pápáról hétfőn délután már 50 kilométer óránkénti sebességű szeletökeket jeleztek. valószínűnek látszik, hogy a vasárnapi és a hétfői szép napos időnek ezzel végszakadt, s most hirtelen enyhüléssel, erőteljesebb felhőképződéssel, egy rövid átmeneti időjárási szakasz kezdődik. az éjszakai fagyok országszerte megszűnnek, legfeljebb a keleti-északkeleti tájakon hull le valamivel fagypont alá a talajközeli levegő. a folyamatosan érkező földközi-tengeri levegő a keddi minimumszintet plusz 3, plusz 7, a maximumok szintjét pedig plusz 7, plusz 12 fokkal emeli. az előrejelzés szerint kedden még enyhe, de már szeles, esősre forduló időre számíthatunk. az élénk déli-délnyugati szél időnkint felerősödik, az ország egyes vidékein viharossá válik, majd - az új ciklon hidegfrontjának érkezésével - a déli-délutáni órákban nyugati-északnyugatiira fordul. /mti/

- 35 -

bb. 65. a Lottó jutalom sorsolás főnyereményei

i kf/kf/e ki la

1965. november 29.

a Lottó novemberi jutalom sorsolását hétfőn, nádor utcai székházában tartotta a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a húzáson a 48. játékhét szelvényei között összesen 897 tárgynyereményt sorsoltak ki. ezuttal 5 főnyeremény jutott a legszerencsésebb Lottózóknak. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

öröklakás a 2. kerületi frankel Leó utcai Lottóházban:
589 255, 2 759 709, 6,125 230.

wartburg limousine személygépkocsi: 5, 641 916.

moszkvics 408 személygépkocsi: 8, 078 144. /mti/

bb. 33. /ünnepélyesen felavatták...2.folyt./e

- a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a kormány nevében köszöntöm mindazokat, akik tervezték, felépítették és üzembehelyezték második ötéves tervünk e jelentős alkotását - mondotta. - a tiszai vegyikombinát, amelynek avatására ma összegyűltünk, nemcsak a vegyipar legnagyobb, hanem ötéves tervünknek is jelentős beruházása. a vegyipari beruházások 20 százalékát ennek az üzemnek a létrehozására fordítottuk. örvendetes, hogy az eredeti beruházási programban szereplő összegnél e nagy mű építése az előirányozottnál 50 millió forinttal kevesebbe került. ez a beruházó, a tervező, az építési, szerelési munkában résztvevő, mintegy 40 vállalat összefogásának, a munkásnak, a műszaki és más gazdasági szakemberek széles köre jó munkájának köszönhető. nehéz dolog volna itt felsorolni mindazokat az intézményeket és üzemeket, amelyek munkája szükséges volt ahhoz, hogy a kombinátot ma átadhassuk rendeltetésének, engedjék meg, hogy a párt központi bizottsága és a kormány nevében a nagyszerű munkához, a beruházás megvalósításában részt vett valamennyi dolgozónak gratuláljak. külön üdvözlöm azokat, akik a jó munkát végzők közül is kiemelkedve, kiváló teljesítményeikért kitüntetésben részesültek.

- vegyiparunk új alkotását bátran nevezhetjük a baráti összefogás, a szocialista országok közötti testvéri segítség-készség legújabb példájának is. a gyár felépítésében a szovjetunió igen jelentős szerepet vállalt. rendelkezésünkre bocsátotta a tervdokumentációt, s a szovjetunió szállította a gépi berendezések tulnyomó részét, a szovjet szakemberek a tervezésnél, a szerelésnél és az üzembehelyezésnél, felmérhetetlen segítséget nyújtottak dolgozóinknak. a szovjetunió vállalta annak a mintegy 170 embernek a kiképzését is, akik a nálunk még nem alkalmazott technológiai egységeket fogják kezelni. az alapanyagot biztosító földgázt - évente 200 millió köbmétert - a román-magyar gazdasági együtműködés alapján megépített 134 kilométer hosszú földgázvezeték segítségével biztosítjuk. a csehszlovák szocialista köztársaság és a német demokratikus köztársaság ipara is különféle berendezések szállításával segítette új üzemünk felépítését.

/folyt.köv./
19.40/a

- 36 -

bb. 33. /ünnepélyesen felavatták...3.folyt./e

- vegyiparunk új gyáróriásának termelése megkészszerzi a hazai üzemekben 1964-ben előállított nitrogénműtrágyamennyiséget.

- ez a hatalmas beruházás nemcsak népgazdaságunk egészére gyakorol kedvező hatást, hanem örvendetes változásokat is teremt tiszaszederkényben és környékén. tiszaszederkény talán az egyetlen helysége ma az országnak, ahol a lakások többsége távfűtést és melegvízszolgáltatást kap. a tiszapalkonyai erőmű és a vegyipari kombinát dolgozói részére lakótelep épült. ez év végéig 1500 lakást adnak át. az iparosítással létrejött közlekedési hálózat ezt a környéket is bekapcsolta az ország vérkeringésébe.

- kedves elvtársak! a vegyipar fejlesztése rendkívül fontos részét képezi hazánk gazdasága fejlesztésének. pártunk központi bizottsága utmutatásának megfelelően, második ötéves tervünk a különböző iparágak közül a leggyorsabb fejlesztést a vegyiparban irányozta elő.

- a kitűzött célok eléréséhez az alapvető feltételeket öt-éves tervünk végrehajtása során megteremtettük. az utóbbi öt év alatt a vegyiparban nagyobb összegek kerültek beruházásra, mint az előző 15 év alatt. az ipari beruházások több mint 16 százalékát a vegyipar kapta. most ötéves tervünk közvetlen befejezése előtt már látszik, hogy ez az iparág általában helyesen használta fel a rendelkezésre bocsátott anyagi eszközöket.

- vegyipari új üzemek nemcsak a tervezett határidőre készülnek el, hanem a megtervezett mennyiséget gyártják, a meghatározott minőségben és a tervbe vett anyag, energia, stb. felhasználásával.

- pártunk központi bizottságának 1960-ban hozott határozatában kijelölt feladatokat megvalósítottuk. lendületes fejlesztéssel elértük, hogy vegyiparunk 1949-hez képest új beruházásokkal, korszerűsítésekkel és a termelékenység emelésével több mint 11-szeresére növelte termelését. fejlődött, korszerűbb lett a vegyiparban a gyártmánystruktúra is. a termelés korszerűsítése és a szervezettebb munka eredményeképpen a megtermelt nitrogénműtrágya önköltsége az ötéves terv idején 30 százalékkal csökkent.

- második ötéves tervünk időszakában a vegyipari beruházások több mint 80 százalékát vidéken valósítottuk meg. ennek majdnem fele borsod megyére jutott. ezzel a megye ipara nemcsak nőtt, hanem lényegesen sokrétűbb is lett. az új munkahelyek ezrei jöttek létre.

/folyt.köv./

19.47/a 21.5.1965

- 37 -

bb. 33. /ünnepélyesen felavatták...4.folyt./e

- a termelés növelésével egyidőben - elsősorban a modern, új üzemek felépülésének eredményeként - említésre méltóan nőtt a vegyiparban a munka termelékenysége, ebben a vonatkozásban azonban az elért eredmények ellenére sincs sok okunk a megnyugvásra, a fejlett vegyiparral rendelkező országokban ugyanis a munka termelékenysége a miénkénél körülbelül háromszorosa, sok még a tennivalónk tehát a termelékenység növelését illetően, a következő tervidőszakban e téren is nagyot kell előre lépniünk.

- a vegyipar erőteljes fejlesztése fontos helyet foglal el harmadik ötéves tervünkben is, előzetes elgondolások szerint gyors ütemben - a jelenleginek két és félszeresére - kívánjuk például fejleszteni a műtrágyagyártást és mintegy három-négy-szeresére a növényvédőszer előállítását, e megfontolások alapján folytatjuk tovább a tiszai vegyikombinát építését is, a most felavatott nitrogén műtrágyagyár bővítése további 200 000 tonna ammónitrát termelését teszi lehetővé, terveink szerint 1969-re kész lesz a korszerű földgázra és olajipari termékekre felépülő vegyipar egyik új létesítménye, a polietilén-gyár is, a következő években mintegy kétszeresére emeljük a lakkfesték és műgyantagyár termelését.

- a vegyipar további gyors fejlődésének fontos részét képezi a petrokémiai iparág nagyarányú kiszélesítése, ez egyben földgázkincsünk leggazdaságosabb felhasználását is jelenti, ezzel nagy lépést tehetünk a vegyi uton előállítható újabb műanyagok, műszálak, festékek és gyógyszeripari alapanyagok előállításához, ezt a folyamatot harmadik ötéves tervünk egy-egy igen fontos feladatának tartjuk, ezt megvalósítva, népgazdaságunk minden ágazatában meg tudjuk gyorsítani a fejlődést, olyan anyagokat tudunk előállítani, amelyek olcsóbbak, mint a hagyományos anyagok és amellet a modern iparban szinte nélkülözhetetlenek, az sem mellékes tényező, hogy előállításukkal jelentős mértékben csökkenthetjük devizális gondjainkat.

Kedves elvtársak! engedjék meg, hogy ezek után szóljak néhány aktuális bel- és külpolitikai problémáról.

az országgyűlés legutóbbi ülésén, valamint a központi bizottság novemberi ülésén részletesen megtanácskoztuk ezeket a kérdéseket, állásfoglalásunkat a sajtó - rádió, televízió - útján megismertettük az ország lakosságával.

ezekből mindenki láthatja, hogy pártunk és kormányunk nemzetközi tevékenysége az utóbbi időben jelentősen megéltékült, úgy gondolom, közvéleményünk ezzel egyetért, helyesli, s arra ösztönöz bennünket, hogy ezt még fokozzuk.
/folyt.köv./

19.55/a 21.11.68

- 38 -

bb. 33. /ünnepélyesen felavatták...5.folyt./e

erőfeszítéseink elősegítik a nemzetközi munkásmozgalom sorainak rendezését, a szocialista országok jobb együttműködését, a jövőben tovább kell fokozni a pártközi megbeszéléseket, szükség van nemzetközi pártkapcsolataink bővítésére, hogy erőnkhez mérten elősegítsük a szocialista országok és testvérpártok egységét, a feszültebbé vált nemzetközi helyzet kormányunk számára is parancsolóan írja elő, hogy fokozzuk tovább diplomáciai tevékenységünket, legyünk még aktívabbak a nemzetközi kapcsolatokban, mindent kövessünk el a béke megőrzése érdekében.

elvtársak! az amerikai egyesült államok imperialista körrel a világnak szinte minden területén, de különösen délkelet-ázsiaián mind gátlástalanabban lépnek az agresszió útjára, az egyesült államok kormányának ez a politikája kiélezte a nemzetközi helyzetet, újabb veszélygócokat teremtett, a legagresszívabb imperialisták arcukat, céljait, módszereit mindennekötött a vietnami háború leplezi le, e háború előzményei, okai és a harcok menete népünk előtt ismert.

a vietnami nép harcát az imperialisták ellen az egész haladó emberiség egyre növekvő szolidaritása kíséri, a vietnamiak mindennekötött a szovjetunió és a szocialista országok sokrétű támogatására számíthatnak, ma minden szocialista országnak fontos feladata akciógységet teremteni a vietnami nép győzelmé elősegítésére, az erőket egyesíteni kell az imperialista fenavád visszaverésére, ezért kell szüntelenül azon dolgoznunk, hogy egységbe tömörítsük a béke, a haladás és a demokrácia erőit, a nemzetközi kommunista mozgalom, a forradalmi munkásmozgalom erőit.

népünk mélyszéges felháborodással ítéli el az egyesült államoknak a vietnami nép ellen indított agresszív, barbár háborúját és teljes szolidaritásáról biztosítja vietnami testvéreinket, kormányunk, népünk helyesli a vietnami demokratikus köztársaság kormányának és a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontnak jogos követeléseit, minden politikai, anyagi és katonai segítséget megadunk a vietnami népnek.

vietnamban látva a lebombázott falvakat, városokat, kórházakat és iskolákat, látva ugyanakkor a vietnami nép hősi és lelkesedését, az ember sokkal mélyebben át tudta érezni annak a politikai, gazdasági és katonai segítségnek a jelentőségét, amelyet vietnamnak adunk.

/folyt.köv/

20.03/a 21.11.68

- 39 -

bb. 33. /ünnepélyesen felavatták...4.folyt./e

- a termelés növelésével egyidőben - elsősorban a modern, új üzemek felépülésének eredményeként - említésre méltóan nőtt a vegyiparban a munka termelékenysége, ebben a vonatkozásban azonban az elért eredmények ellenére sincs sok okunk a megnyugvásra, a fejlett vegyiparral rendelkező országokban ugyanis a munka termelékenysége a miénkénél körülbelül háromszorosa, sok még a tennivalónk tehát a termelékenység növelését illetően, a következő tervidőszakban e téren is nagyot kell előre lépniünk.

- a vegyipar erőteljes fejlesztése fontos helyet foglal el harmadik ötéves tervünkben is, előzetes elgondolások szerint gyors ütemben - a jelenleginek két és félszeresére - kívánjuk például fejleszteni a műtrágyagyártást és mintegy három-négy-szeresére a növényvédőszer előállítását, e megfontolások alapján folytatjuk tovább a tiszai vegyikombinát építését is, a most felavatott nitrogén műtrágyagyár bővítése további 200 000 tonna ammónitrát termelését teszi lehetővé, terveink szerint 1969-re kész lesz a korszerű földgázra és olajipari termékekre felépülő vegyipar egyik új létesítménye, a polietiléngyár is, a következő években mintegy kétszeresére emeljük a lakkfesték és műgyantagyár termelését.

- a vegyipar további gyors fejlődésének fontos részét képezi a petrokémiai iparág nagyarányú kiszélesítése, ez egyben földgázkincsünk leggazdaságosabb felhasználását is jelenti, ezzel nagy lépést tehetünk a vegyi uton előállítható újabb műanyagok, műszálak, festékek és gyógyszeripari alapanyagok előállításához, ezt a folyamatot harmadik ötéves tervünk egy-egy igen fontos feladatának tartjuk, ezt megvalósítva, népgazdaságunk minden ágazatában meg tudjuk gyorsítani a fejlődést, olyan anyagokat tudunk előállítani, amelyek olcsóbbak, mint a hagyományos anyagok és amellet a modern iparban szinte nélkülözhetetlenek, az sem mellékes tényező, hogy előállításukkal jelentős mértékben csökkenthetjük devizális gondjainkat.

Kedves elvtársak! engedjék meg, hogy ezek után szóljak néhány aktuális bel- és külpolitikai problémáról.

az országgyűlés legutóbbi ülésén, valamint a központi bizottság novemberi ülésén részletesen megtanácskoztuk ezeket a kérdéseket, állásfoglalásunkat a sajtó - rádió, televízió - útján megismertettük az ország lakosságával.

ezekből mindenki láthatja, hogy pártunk és kormányunk nemzetközi tevékenysége az utóbbi időben jelentősen megéltékült, úgy gondolom, közvéleményünk ezzel egyetért, helyesli, s arra ösztönöz bennünket, hogy ezt még fokozzuk.
/folyt.köv./

19.55/a 21.5 Pnc

- 38 -

bb. 33. /ünnepélyesen felavatták...5.folyt./e

erőfeszítéseink elősegítik a nemzetközi munkásmozgalom sorainak rendezését, a szocialista országok jobb együttműködését, a jövőben tovább kell fokozni a pártközi megbeszéléseket, szükség van nemzetközi pártkapcsolataink bővítésére, hogy erőkhöz mérten elősegítsük a szocialista országok és testvérpártok egységét, a feszültebbé vált nemzetközi helyzet kormányunk számára is parancsolóan írja elő, hogy fokozzuk tovább diplomáciai tevékenységünket, legyünk még aktívabbak a nemzetközi kapcsolatokban, mindent kövessünk el a béke megőrzése érdekében.

elvtársak! az amerikai egyesült államok imperialista körrei a világnak szinte minden területén, de különösen délkelet-ázsiaián mind gátlástalanabban lépnek az agresszió útjára, az egyesült államok kormányának ez a politikája kiélezte a nemzetközi helyzetet, újabb veszélygócokat teremtett, a legagresszívabb imperialisták arcukat, céljait, módszereit mindennek előtt a vietnami háború leplezi le, e háború előzményei, okai és a harcok menete népünk előtt ismert.

a vietnami nép harcát az imperialisták ellen az egész haladó emberiség egyre növekvő szolidaritása kíséri, a vietnamiak mindennek előtt a szovjetunió és a szocialista országok sokrétű támogatására számíthatnak, ma minden szocialista országnak fontos feladata akciógységet teremteni a vietnami nép győzelmé elősegítésére, az erőket egyesíteni kell az imperialista fenavád visszaverésére, ezért kell szüntelenül azon dolgoznunk, hogy egységbe tömörítsük a béke, a haladás és a demokrácia erőt, a nemzetközi kommunista mozgalom, a forradalmi munkásmozgalom erőt.

népünk mélységes felháborodással ítéli el az egyesült államoknak a vietnami nép ellen indított agresszív, barbár háborúját és teljes szolidaritásáról biztosítja vietnami testvéreinket, kormányunk, népünk helyesli a vietnami demokratikus köztársaság kormányának és a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontnak jogos követeléseit, minden politikai, anyagi és katonai segítséget megadunk a vietnami népnek.

vietnamban látva a lebombázott falvakat, városokat, kórházakat és iskolákat, látva ugyanakkor a vietnami nép hősi és lelkesedését, az ember sokkal mélyebben át tudta érezni annak a politikai, gazdasági és katonai segítségnek a jelentőségét, amelyet vietnamnak adunk.

/folyt.köv/

20.03/a 21.5 Pnc

- 39 -

katonákkal beszélve, megkérdeztük, hogyan tudják hasznosítani azt a katonai technikát, amit mi a rendelkezésükre bocsátunk. nagyon örültem, hogy jó véleményt mondtak. amikor hazajöttem és a televízióban interjút adtam, akkor is szóltam a katonai segítségről. értésére kell adnunk az amerikai egyesült államok imperialistáinak és azoknak, akik őket támogatják, hogy mi igenis minden lehető formában segítjük vietnami testvéreinket. és mindenki csalódik, aki arra számít, hogy a magyar dolgozó nép a segítség kérdésében nem ért egyet a kormánnyal.

aki erre számít, az egyáltalán nem ismeri a magyarországi viszonyokat, nem ismeri a mi országunk, a mi dolgozóink lelkiületét. a magyar dolgozók arra ösztönzik a vezetőket, - s ez itthon köztudott -, hogy még több segítséget, még nagyobb katonai segítséget, még modernebb fegyvereket küldjünk vietnamba. és mi ezt meg is fogjuk tenni, mindaddig, amíg vietnami testvéreink ki nem tudják verni az amerikai betolakodókat.

a vietnami demokratikus köztársaságban láttuk, tapasztaltuk, hogy a segítség minden formájával jól élnek. annak külön is örültünk, hogy értékeli diplomáciai munkánkat, értékeli a politikai tevékenységünket, beszélnek róla. mi igyekeztünk hangsúlyozni vietnamban, s azóta is, amióta hazajöttünk, hogy békés tárgyalások útján lehetséges rendezni a vietnami kérdést. ennek előfeltétele, hogy az amerikaiak vegyék tudomásul, amit 1954-ben rajtuk kívül és dél-vietnami csatlósaiak kivételével angliá, franciaország és szinte minden kapitalista ország is tudomásul vett a világon, hogy a genfi egyezmény megállapodása szerint lehet rendezni a vietnami kérdést. nem igaz tehát az egyesült államok imperialista vezetőinek az az állítása, hogy nincs tárgyalási alap. van tárgyalási alap: vissza kell térni az 1954-es megállapodásra, abba kell hagyni észak-vietnam bombázását és meg kell kezdeni az amerikai csapatok kivonását délről.

- meg kell védeni vietnamot a szocialista és antiimperialista erő politikai egységével kényszeríteni kell az imperializmust az agresszió beszüntetésére. az usa vezetőinek tudomásul kell venniük, hogy a béke oszthatatlan, s agressziójuk egy szocialista ország ellen egyre jobban akadályozza a két rendszer békés egymás mellett élését a világ minden részén.

- bár a nemzetközi helyzet ma bonyolult és feszült - a nemzetközi reakció támad Indonéziában, a nyugatnémet militaristák az usa segítségével atomfegyverekhez akarnak jutni, az imperializmust mégis meg lehet zabolázni, a békét meg lehet védeni. lehetőséget adnak erre a békének és a társadalmi haladásnak kedvező nemzetközi erőviszonyok, a szocialista országok politikai és katonai ereje, valamint az, hogy a világ népei bármilyen földrészben, bármilyen társadalmi rendszerben élnek is, békét akarnak.

/folyt.köv./

19.4

20.40/a 21.1.1966

KK

- a békéért folytatott harc fontos eleme a nemzetközi munkásmozgalom egységének ügye. a kommunista és munkáspártok kapcsolatainak, e kapcsolatok javításának ma nemcsak az illető országok vagy pártok szempontjából van jelentősége, hanem az egész nemzetközi kommunista világmozgalom szempontjából is. aki ezt nem érti és akár politikai lépéseivel, akár más pártok indokolatlan támadásával inkább az egységet bomlasztja, mérhetetlen felelősséget vesz magára a nemzetközi munkásmozgalmak, és általában a nemzetközi haladó közvélemény előtt.

- tisztelt nagygyűlés! kedves elvtársak! az elmúlt év decemberében a központi bizottság határozatot hozott gazdasági életünk fejlesztésére. ez a határozat sokoldalúan elemelve a kialakult helyzetet, több évre előre megszabta gazdasági munkánk fő irányát. most, egy évvel később megvizsgáltuk, hogy a határozat megvalósításában mennyire haladtunk előre. a központi bizottság november 18-20-i háromnapos tanácskozásán megállapította, hogy az 1964. decemberi határozat végrehajtása eredményesen folyik. a népgazdaságban már érvényesülnek és hatnak a határozatban megjelölt intézkedések. a munkafegyelem javításában, a munkaintenzitás növelésében, a létszám- és bérgazdálkodásban értünk el eredményeket. ez évben az ipari termelés várhatóan mintegy 6 százalékos növekedése 85-90 százalékban a munka termelékenység emelkedéséből származik. az ipari termelés összetétele javult. a termelés a szükségleteknek jobban megfelel, noha felesleges készletek még mindig keletkeznek. még mindig lényeges gyengéje a gazdasági munkának, hogy sokhelyütt nem biztosítják kellően a jobb munka- és üzemszervezést és a túlórák számának csökkentését. a gazdaságosság követelményeit nem mindenütt sikerült még megfelelően érvényesíteni. a jövőben tovább kell fokozni erőfeszítéseinket a termelés és a felhasználás teljesebb összhangja érdekében, a józan, ésszerű takarékosági szemlélet állandósítására.

- a központi bizottság most újól fog felhívta a figyelmet arra, hogy minden területen javítsuk gazdasági munkánkat. jobb, körültekintőbb, felelősségteljesebb vezetéssel, a korszerű új munkamódszerek, gyártási eljárások bevezetésével mozgósítsuk tartalékainkat. törekedjünk a gazdaságosabb termelésre, a minőség javítására, a korszerűtlen vagy gazdaságtalanul előállított termékek gyártásának megszüntetésére. az év hátralévő részében biztosítsuk, hogy ezévi tervünket, egész második ötéves tervünket minél jobb eredménnyel zárjuk és ezzel is megfelelően készüljünk fel az 1966. évi tervben előírtak megvalósítására.

/folyt.köv./

20.50/a 21.1.1966

KK

bb. 33. /ünnepélyesen felavatták...8.folyt./e

- a központi bizottság decemberi határozata a 8. kongresszus utmutatása alapján előírta a gazdaságirányítás rendszerének felülvizsgálatát, s a továbbfejlesztésre vonatkozó javaslatok kidolgozását. a központi bizottság most megvizsgálta, hogy mi történt e feladat végrehajtásában egy év alatt. az elemzés elkészült, s ebből nyilvánvalóvá vált, hogy a gazdasági mechanizmus reformja keretében elsősorban a tervezés, az anyagi ösztönzés, az árrendszer, a beruházási politika és a vállalatok önállósága növelésének kérdésében kell kidolgozni módosításokat.

- a gazdasági mechanizmus átalakításánál olyan kérdésekről van szó, amelyeknek helyes megválaszolásától nagymértékben függ további előrehaladásunk. ha helyesen határozzuk meg a tennivalókat; hatékonyan valósulhatnak meg a párt gazdaságpolitikai céljai, s ezek között is a dolgozó tömegek élet-színvonalának megalapozott emelése. ipari termelésünk megtöbbszöröződött, új iparágakkal gazdagodott, sok új üzemet hoztunk létre. a mezőgazdaságban lényeges változások történtek. átalakítottuk a tulajdonviszonyokat, a termelés szerkezetét és szervezését. általában: a gazdasági élet a termelés és a fogyasztás bővülésével egyidejűleg sokrétűbbé, bonyolultabbá vált. az irányítás túlzott központosítása már nehezíti a helyi lehetőségek jobb kihasználását.

- mindez most már megköveteli a gazdasági mechanizmus teljesebb átalakítását. pártunk politikája és gazdaságpolitikája, a társadalom politikai egysége, a kialakított szabad légkör, a káderek megnövekedett tudása és tapasztalata lehetővé teszi, hogy tovább fejlesszük gazdasági mechanizmusunkat és alkalmazzunk olyan módszereket, amelyek segítségével az eddiginél jobban felszínre juthatnak a szocialista gazdálkodás rendszeréből fakadó lehetőségek.

- a gazdaságirányítási reform bevezetése fokozatosan történik. eddigi tapasztalataink azt bizonyítják, hogy egy-egy fontos intézkedés bevezetésének elengedhetetlen feltétele, hogy a dolgozók is jól ismerjék elképzeléseinket.

- a gazdaságirányítás reformja bonyolult összefüggések megváltoztatását jelenti, a gazdasági élet sok vonatkozását alakítja át. ezért különösen szükséges, hogy mindenki világosan megértse az intézkedések szükségességét és saját tennivalóit.
/folyt.köv./

20.55/a 21.5 Pnc

- 42 -

Mk

bb. 33. /ünnepélyesen felavatták...9.folyt./e

ezután fock elvtárs a termelői árrendszer problémáiról szólt. elmondotta, hogy a reform egyik alapvető részét képezi a helyes árrendszer kialakítása is. most sok vonatkozásban rosszak az árarányok. ha azt akarjuk, hogy népgazdaságunk fejlődése egészében gyorsabb legyen, ezeket az ellentmondásokat fel kell oldanunk. ezt csak hosszú idő alatt, folyamatos munkával lehet megvalósítani. a továbbiakban fock elvtárs kitért a különböző rémhírekre, amelyek szerint 1966. január elsején különböző fogyasztási cikkek árát felemelik. közölte, hogy 1966. január 1-re semmiféle fogyasztási cikk és szolgáltatás árának megváltoztatását nem tervezünk.

ezt követően fock jend arra hívta fel a figyelmet;

- a gazdaságirányítás reformjának hatalmas feladat. ez egymagában nem oldhatja meg problémáink összességét. a fejlődés alapja továbbra is az alkotó munka, amelynek hatékonyabb kibontakozását hivatott elősegíteni csupán a jobb mechanizmus.

- kedves elvtársak! egy hónap múltán szocialista építésünknek egy fejezetét lezárjuk. befejezzük második ötéves tervünket. ez az időszak úgy vonul be a szocialista Magyarország történetébe, mint a szocialista alapok végleges megteremtésének időszaka. öt év alatt több mint 200 milliárd forintot használtunk fel beruházásokra. ipari termelésünk 48 százalékkal növekedett. bár a hangsúlyt az iparban meglévő üzemeink korszerűsítésére helyeztük, mégis nagyszerű új létesítményekkel gyarapodtunk. ebben az időszakban különösen a vidéki iparosítás gyorsult meg számottevően. ennek beszédes jelképe a most átadásra kerülő vegyipari óriás, fejlődő vegyiparunk legfiatalabb üzeme.

- második ötéves tervünk időszakának legnagyobb történelmi vívmányas befejeztük hazánkban a mezőgazdaság szocialista átalakítását. a termelőszövetkezeti mozgalom győzelmével új fejezet kezdődött a magyar mezőgazdaságban. a mezőgazdaság az elmúlt években sok ezer traktort, kombájnt és más gépet kapott. többszörösére növeltük a műtrágya-felhasználást. fejlődő szocialista mezőgazdaságunk máris bizonyítja megkezdte visszatéríteni azokat a milliárdokat, amelyeket az elmúlt években kapott. a kedvezőtlen időjárású évek, az idei árvíz, a száj- és körömfájás okozta kiesések ellenére elért 12-14 százalékos növekedés is számottevő eredménynek tekinthető.

folyt.köv./
21.00/a 21.5 Pnc

- 43 -

Végrehajtása

Mk

bb. 33. /ünnepélyesen felavatták...10.folyt./e

- a második ötéves terv éveiben dolgozó néplünk életkörülményei az előző négy év kiugróan kedvező alakulása után, ha sokkal szerényebb mértékben is, de tovább javultak. a munkások és alkalmazottak reálbére előreláthatóan 8-9 százalékkal emelkedik, a foglalkoztatottság és a társadalmi jutatások színvonala az elmúlt öt évben oly mértékben növekedett, hogy a munkások és alkalmazottak reáljövedelme 19-20 százalékkal nő. a tervidőszakban emeltük az alacsony nyugdíjakat, a családi pótlékot, néhány foglalkozási ágban béremelést hajtottunk végre, egyes területeken csökkentettük a munkaidőt. az életkörülmények javításához jelentősen hozzájárult, hogy mintegy egymillió ember költözhetett új lakásba. lényegesen javult a lakosság ellátottsága, többek között az életet megkönnyítő háztartási gépekkel. a kulturális színvonalat növelte a falu villamosításának befejezése és az, hogy a tervezettnél jóval több tv-készüléket vásároltak, s így a tv-előfizetők száma az év végére előreláthatólag eléri a 800 000-et. az életszínvonal további emelésének kulcsa az ország valamennyi dolgozójának kezében van. ha többet, minőségileg jobbat és olcsóbbat termelünk, ha javítjuk munkánk hatékonyságát, nő a nemzeti jövedelem, s ezáltal több jut az életszínvonal emelésére.

- második ötéves tervünk végrehajtásának előzetes adatai bizonyítják hazánk fejlődését. vannak, akik a realitásoktól elszakadva ezt nem értékelik kellően. a valóságos nehézségek láttán pesszimista hangot ütnek meg, felnagyítják a hibákat és a népgazdaság fejlődésének megrekedését vélik felfedezni. előfordul, hogy jóakaratu emberek is - nem látva át a népgazdaság egészét - bizonytalanokká válnak a helyzet megítélésében. ebben gyakran a mi propagandamunkánk is hibás, mert keveset mutatunk meg azokból a sikerekből, amelyeket az ország gyarapításában a dolgozó nép szorgalmas munkájával napról-napra elérünk.

- a borulató embereknek azt tudjuk mondani, járjanak nyitott szemmel az országban, lássák meg az új létesítményeket, vegyék észre a régi üzemekben az új gépek ezreit, a földdeken dolgozó gépek sokaságát, figyeljenek fel néplünk kultúrájának, műveltségének fejlődésére, ellátottságának javulására. ha nyitott szemmel járnak az országban, láthatják, mire fordítottuk néplünk munkájának gyümölcseit. büszkék lehetnek, s a jövőbe vetett hittel, magabiztosan tekinthetnek új alkotásainkra, köztük a most felavatásra kerülő új gyáróriásra.
/folyt.köv./
21.10/a

21.20

- 44 -

bb. 33. /ünnepélyesen felavatták...11.folyt./e

- kedves elvtársak! végezetül engedjék meg, hogy sok szerencsét és sikert kívánjak további munkájukhoz, a műtrágyagyár és a tiszai vegyikombinát összes dolgozóinak, mind azoknak, akiket önök képviselnek. érjenek el további sikereket munkájukban, segítsék továbbra is országépítő terveink megvalósulását. /nagy taps/

fock Jenő beszéde után a vendégek diszebádon vettek részt, ahol dr. Bodnár Ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és g.a. Gyenyiszov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete mondott pohárköszöntőt. /mti/

...-

21.12/a

21.25

- 45 -

1/62

bb. 66. időjárásjelentés

tr/e la

1965. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1965 november 29-én, hétfőn este:

széles, enyhe idő, esők.

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, többfelé eső, élénk, időnként erős délnyugati, majd nyugati, északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 7-12 fok között. /mti/

...-

bb. 67. fogadás a jugoszláv nemzeti ünnep alkalmából

t bc/tr/e la

1965. november 29.

dr. dusan csalics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete, a jugoszláv nemzeti ünnep, a köztársaság kikiáltása 20. évfordulója alkalmából hétfőn este fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, komócsin zoltán, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. ajtai miklós, az országos tervehivatal elnöke, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagjai, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, biró józsef, dr. csanádi györgy, losonczy pál, dr. nezvál ferenc, a kormány tagjai, s a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja. /mti/

...-

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/e

a bb. 33. számú hír /ünnepélyesen felavatták.../ 1. folyt. első sorában a két nagykövet neve után kérjük pótolni:

v.e. kovalj, a szovjetunió vegyipari miniszterhelyettese, részt vettek az ünnepségen a gyár építésében... /mti/

...-

20.25/a

bb. 68. tizenöt éves az ódry színészotthon

t s/gk/e la

1965. november 29.

hétfőn a késő esti órákban bensőséges ünnepségre gyűltek össze az ódry színészotthon lakói. a 6. kerületi lendvai utcai villaépületben a színészotthon fennállásának 15 éves jubileumát ünnepelték. az intézményt 1950-ben nyitották meg és azóta állandóan 67-70 idős színésznőnek és színésznek ad otthont.

az ünnepségen gobbi hilda, a józsef attila színház kosuth-díjas művésznője, a művészotthonok társadalmi bizottságának elnöke emlékezett vissza az elmúlt 15 év eredményeire. sok fővárosi és vidéki élvonalbeli színész köszöntötte az ódry színészotthon jelenlegi lakóit. /mti/

...-

- v é g e -

21.50/a

- 47 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. november 30.

bb. 1. december 3: a coriolánus bemutatója a nemzeti színházban, a fizikusok premierje a vigszínházban

i s / h n é / e s r l a

1965. november 30.

december 3-án a nemzeti színház shakespeare-brecht: coriolanus, a vigszínház pedig friedrich dürrenmatt: fizikusok című drámáját tűzi műsorára. a nemzeti színház művészei major tamás rendező vezetésével két hónapja készülnek a coriolanus bemutatására. shakespeare tragédiáját bertolt brecht dolgozta át. a darabot vas istván fordításában és paul dessau kísérőzenéjével adják elő. a címszerepet kállai ferenc alakítja.

friedrich dürrenmatt: fizikusok című kétfelvonásos komédiáját a vigszínház ungvári tamás fordításában és horvai istván rendezésében tűzi műsorra. a három főszereplő darvas iván, tomanek nándor és várkonyi zoltán. /mti/

bb. 2. új colorvox-lapok karácsonyra, szilveszterre

i t f / s k / e s r l a

1965. november 30.

colorvox lemezekből karácsonyra, szilveszterre ismét új sorozatot hozott forgalomba a képzőművészeti kiadó.

a kicsinyek jólismert énekei közül felvétel készült a „hópille száll...”, az „oh, tannenbaum...”, meg az „egyszer volt egy kemence...”, kezdetül rigmusokból.

/folyt.köv./